

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 20 de Febrero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LAS OPERACIONES RUSAS EN ARMENIA

# Grecia y el Cuádruple Acuerdo

## LA SITUACION EN OCCIDENTE

### AMPLIACION

Las noticias que van llegando de la toma de Erzerum confirman nuestras primeras deducciones acerca del acontecimiento.

El general Indenitch, con tropas rusas, caucásicas, georgianas, tcherkasas, siberianas y turquestanas, presentándose delante de Deve-Boyun pocos días después de la batalla de Keprukui y la ocupación de Hassan Kaleb. Los turcos le esperaban, resguardados por los pantanos de la Passina, y apoyados en la primera línea de fuertes del macizo montañoso.

Entonces Indenitch—que, según dicen de Petrogrado, ejecutaba fielmente el plan del Gran Duque—dejó en Passina sus contingentes de Siberia, y envió dos columnas al Norte y al Sudeste de la plaza. La primera descendió por la cuenca del Kara-Su. La segunda, luego de franquear montañas elevadísimas, entró en Kop y en Knys, y acercóse a Pallankelen. Los otomanos acudieron a conjurar ambos peligros. Y las tropas siberianas aprovecharon la ocasión para atacar la primera barrera de fuertes de Deve-Boyun y apoderarse de ella.

Luego siguió una contienda espantosa, que ha durado cinco días y cinco noches. Parece que la guarnición, formada por unos 100.000 hombres, temiendo que la columna rusa de Pallankelen cerrara la salida occidental, evacuó la plaza, así que los quince fuertes destacados cayeron en poder del enemigo.

¿Qué harán ahora los moscovitas? Afirman de Petrogrado que persiguen a las fuerzas escapadas de Erzerum. Pero también cuentan que han intensificado sus operaciones en la región del mar Negro. Indudablemente quieren apoderarse de Trebizonda.

Su ala izquierda se halla instalada en la orilla oriental del Eufrates, y algunos de sus destacamentos han llegado á Much. Como hay otros elementos rusos en Van y su lago, es imminente la constitución de un frente anatólico, desde las riberas del mar Negro á la frontera persa.

Si se adelantan los moscovitas de Trebizonda, podrán enviar á Erzerum, desde la Crimea, por la gran calzada militar que une ambas poblaciones, toda clase de recursos. Además, la carretera de Kars les permite igualmente transportar á Erzerum soldados y cañones del Cáucaso.

Los turcos necesitan siete ú ocho semanas para hacer una gran concentración en el Occidente de Armenia. No disponen de ferrocarriles, y ya hemos dicho que la vía marítima les está cerrada. Desde Angora á Erzerum hay 800 kilómetros á vuelo de pájaro, y Angora es la estación-termino, en la dirección de Armenia, de sus caminos de hierro de la Anatolia.

Si no hubiera ingleses en Mesopotamia y otro ejército ruso en Persia, podrían reunir algunas divisiones en Mosul y enviarla al Sur, del lago de Van, para que atacaran de flanco á los moscovitas. Pero la presencia de numerosos adversarios en el Irak y en la meseta irania, lo impide, hoy por hoy.

Todo depende de la actividad de que den muestras los rusos. Si se duermen sobre sus laureles, darán tiempo á Turquía para recobrar y preparar el desquite. Si apenas consoliden su base de Erzerum, descendiendo á las regiones templadas y fértiles del centro de Anatolia, pondrán á los otomanos en grave aprieto.

### Colonia dominada

Comunicado británico.

LONDRES, 19. Oficial: «La guarnición alemana de Mora se ha rendido. De este modo la rendición y conquista de la colonia es completa.»

### Un decreto

El ministro belga de Estado.

EL HAVRE, 19. Un decreto real confía á Vandervelde, ministro de Estado belga, parte de las atribuciones del ministro de la Guerra.

### Los aliados

En Occidente.

PARIS, 19. Parte oficial de las veintitrés: «En el Atois, en el Noroeste de la cota 140, hemos hecho estallar una mina bajo el saliente alemán, que ha quedado estropeado. Entre el Oise y el Aisne nuestra artillería ha cogido bajo su fuego una columna de infantería enemiga en el Norte de Vie-sur-Aisne.

En Lorena, bombardeo de los establecimientos enemigos de Domevre, donde se ha registrado un incendio.

En la Alta Alsacia, actividad de nuestra artillería contra las trincheras alemanas del Este de Seppois y Largitzen.

En el Cáucaso.

El ejército ruso del Cáucaso, que se ha apoderado de Erzerum después de cinco días

de asalto, ha encontrado en esa plaza un botín considerable.

En poder de nuestros aliados han quedado 200 piezas de artillería de fortaleza y de campaña, grandes cantidades de municiones y armas portátiles.

Los rusos no han terminado aún el recuento del material y de los prisioneros.»

### Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 19. A lo largo del frente ha habido diferentes combates de artillería, con tiro de represalias, sobre localidades habitadas.

Como respuesta á las numerosas violaciones del derecho de gentes, realizadas por el enemigo desde el comienzo de la guerra aérea, por la mañana una escuadrilla de aparatos Caproni efectuaba una incursión sobre Loybade; fué el blanco, durante todo el recorrido, del fuego de las baterías antiaéreas, y atacada por grupos de aviones enemigos; pero nuestros aviadores iban á realizar su objetivo, descendiendo de entre las nubes para lanzar algunas docenas de granadas-minas y bombas, cuando un caproni fué atacado y rodeado por seis aviones austriacos que le obligaron á aterrizar en territorio enemigo. Los demás aparatos volvieron indemnes á nuestras líneas.

### Un comentario de «The Times».

LONDRES, 19. The Times escribe acerca de la visita de Briand á Roma:

«Es una gran ventaja para Italia y los aliados que la expresión «la nostra guerra», corriente en el momento de la intervención de Italia, ha cedido su lugar á la idea más amplia, más cierta, de «la única guerra» de los aliados contra un enemigo común.

La prohibición de que se importen productos alemanes á Italia es un paso adelante en la buena dirección. Si estamos bien informados, no será el último.

La unidad de la causa de los aliados necesita una unidad en la continuación de las hostilidades, es decir, una voluntad única en una guerra única.

La visita del jefe del Gobierno francés á Roma ayudará mucho á que esta idea pase á ser un hecho realizado.»

### En los Balkanes

Declaraciones de un Príncipe.

PARIS, 19. Le Temps publica una extensa carta que le ha dirigido el Príncipe Nicolás de Grecia para disipar, por una explicación clara y sincera, toda mala interpretación en Francia respecto á la política de Grecia.

El Príncipe recuerda que Grecia quedó neutral; pero nunca declaró que no quería á ningún precio salir de su neutralidad.

Lo contrario está demostrado por varias proposiciones hechas durante el curso de la presente guerra á las Potencias de la Entente, y bien conocidas de las Cancillerías europeas.

No hubo razón para decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas como precio de su cooperación.

El Ministerio Gounaris pidió solamente que la integridad territorial del reino fuera respetada durante la guerra y hasta el Tratado de paz por esas mismas Potencias al lado de las cuales Grecia se declaraba dispuesta á batirse; pero esa condición no fué aceptada, suponiendo que esto podría molestar á Bulgaria. No es, pues, culpa de Grecia si la negociación fracasó.

Grecia, en su consecuencia, quedó neutral, á pesar de las solicitudes de los dos grupos opuestos de las Potencias; pero, como advirtió el corresponsal de un gran diario inglés, sólo existen en Grecia dos corrientes, de las que una empuja á Grecia á entrar en la lucha al lado de la Entente y otra es partidaria de la neutralidad.

Nadie en Grecia expresó jamás la idea de que el reino debiera participar en la guerra al lado de las Potencias centrales.

En realidad, la neutralidad helena fué y sigue siendo muy benévola para la Entente, la cual sacó de esa benevolencia ventajas preciosísimas.

Hablando después de los compromisos de Grecia con Serbia, el Príncipe se esfuerza en establecer que el Tratado greco-serbio, exclusivamente balkánico, no podía resultar en caso de una guerra europea, pues ni Serbia ni ninguna Potencia de la Entente podían suministrar los 50.000 hombres, previstos por el Tratado, contra Bulgaria, y la intervención armada griega hubiera entonces solamente terminado por el aplastamiento de Grecia, lo que hubiese comprometido todavía más el equilibrio balkánico.

El Príncipe dice después que no quiere referir las humillaciones impuestas á Grecia, ni los perjuicios que le fueron causados; pero protesta energicamente contra las suposiciones que la Prensa anglofrancesa pudo emitir sobre la buena fe y la sinceridad del Rey, del Gobierno heleno y de los sentimientos del pueblo griego hacia las tropas aliadas.

Esas suposiciones injustas hieren profundamente á Grecia, y podrían influir sobre la sincera amistad que el pueblo heleno y su Rey

quisieran guardar siempre para las naciones que hicieron la regeneración de Grecia, y á las cuales Grecia entera desea un porvenir próspero y glorioso.

Le Temps, comentando este importante documento, hace ciertas reservas sobre algunos puntos de la argumentación; pero celebra la franqueza y la claridad de lo expuesto por el Príncipe, «quien seduce por el tono sincero y cordial de sus amistosas explicaciones, que consolidarán la reciproca confianza entre ambos países», dice el periódico.

Venezelos no es candidato.

LONDRES, 19. El corresponsal del Daily Chronicle en Atenas, telegrafía á su periódico que ha hablado con el ex Presidente del Consejo de ministros griego, Venezelos, quien le ha dicho que no tiene, por el momento, intención de salir de su situación pasiva política.

### Del frente occidental

Un ataque alemán rechazado en Soissons.

PARIS, 19. Los periódicos publican el siguiente relato oficioso, transmitido por las oficinas de la Prensa:

«El 12 de febrero, á las ocho y treinta, los alemanes desencadenaron sobre Soissons un violento bombardeo, que prosiguió sin interrupción hasta la caída del día.

El arrabal Saint-Waast fué el más castigado. Obuses de todos los calibres acumularon nuevas ruinas en ese barrio, desierto desde hace mucho tiempo.

Hacia las cuatro y media, el fuego de las baterías enemigas se concentró en el Norte de la ciudad. Un número considerable de grandes torpedos cayeron sobre la destilería Vauxrot y sus defensas accesorias. Las alambradas fueron averiadas seriamente.

Refugiados en sus sólidos abrigos, las tropas del sector aguantaron, sin sufrir pérdida alguna, la avalancha de explosivos.

La experiencia les ha enseñado que eso es el preludio obligado de todo ataque alemán, y estaban dispuestas á saltar á la primera señal.

A las cinco y media, el bombardeo se detuvo y el acontecimiento previsto se produjo. Entre la carretera de Terny y el Aisne, delante de la destilería Vauxrot, una sección enemiga, aprovechando la llegada de la noche, salió de una trinchera que distaba solamente sesenta metros de nosotros.

Su objetivo era un elemento de nuestras defensas, comprendido entre dos casas en ruinas. La sección se dividió en dos grupos, conducidos cada uno por un oficial y precedidos de zapadores. Cada grupo trató de ganar lo más rápidamente posible, á derecha é izquierda de nuestra trinchera, las ruinas que la dominaban.

Nuestros centinelas dieron la voz de alarma y abrieron el fuego sobre los asaltantes. Deslizándose á través de los escombros y los intersticios de las alambradas, los zapadores alemanes llegaron á las dos extremidades de la trinchera francesa y lograron penetrar. Uno de nuestros centinelas murió, otro quedó ligeramente herido.

Pero en el mismo momento, una de nuestras secciones desembocó á su vez en la defensa y contraatacó violentamente á los alemanes.

El teniente que la mandaba hirió gravemente con un disparo de su revólver á un oficial alemán; un ingeniero cayó también con el pecho perforado por dos balazos. Muchos soldados, además, quedaron fuera de combate por el empuje de los nuestros. Los restantes lograron escapar, gracias á la oscuridad de la noche, que se acercaba.

Los alemanes no tuvieron tiempo de rehacerse. Una batería de 75, preparada ya, se puso á funcionar. En algunos instantes, su tiro limpió el espacio comprendido entre las dos líneas y quitó al enemigo toda intención de renovar el ataque.

Durante media hora todavía continuó el tiro de fusilería por ambas partes, pero hacia las seis se restableció la calma. El examen de los prisioneros comprobó una particularidad, revelada ya en ataques anteriores. Los zapadores, que habían penetrado en nuestra defensa, llevaban numerosas herramientas y se armaban con revolvers, puñales y granadas. El fusil y la bayoneta estaban reservados á la infantería, que les seguía.

El día 13, al amanecer, aparecieron muchos cadáveres alemanes entre nuestra línea y la enemiga. El balance del ataque fué desastroso para el enemigo. Una vez más el «pelludo» y el cañón de 75 habían cumplido su misión.»

### Los vapores alemanes

Dice «Le Temps».

PARIS, 19. «Le Temps», en su edición de esta noche, refiriéndose á los intentos alemanes para librar los vapores de comercio internados en los puertos neutrales, escribe: «Es justo que los daños causados por los alemanes á los beligerantes y á los neutrales por sus métodos de guerra submarina, sean reparados.

La flota mercante alemana constituye un elemento de reparación.

El propietario de un navío destruido en contra del derecho de gentes, se verá indemnizado con la adjudicación de un navío alemán del mismo tonelaje.

Se puede considerar que la flota mercante alemana está gravada de una especie de hipoteca en favor de los beligerantes y de los neutrales que no dieron su asentimiento á los métodos alemanes.»

### Los rusos

Detalles de la toma de Erzerum.

PETROGRADO, 19. El «Rouskoie Slovo», de Moscou, publica una información con detalles muy completos sobre los combates que han precedido á la toma de Erzerum.

Entre otras cosas, dice lo siguiente: «El golpe ha sido más terrible para el enemigo porque lo ha recibido en el momento más desfavorable, puesto que quería desde luego prepararse para atacar, que era todo lo contrario de lo que ha sucedido. La actividad de los alemanes comenzó á manifestarse á partir del día en que el frente serbio fué roto.

Inmediatamente después, los turcos vieron llegar automóviles, carros llenos de provisiones y, por último, gran número de instructores alemanes.

Después vieron nuevos efectivos turcos, compuestos de dos Cuerpos de ejército, que debían seguir á los ejércitos formados por los alemanes para marchar á Egipto, y en el caso de pasar, los ejércitos germánicos dispuestos á ser enviados á Mesopotamia contra los ingleses.

Pero la concentración de estos elementos no podía ser realizada antes de fines de febrero. Hacia falta, pues, conservar intactos hasta entonces los ejércitos reunidos en el frente del Cáucaso, y, por consiguiente, evitar un ataque.

Pretendían simular un ataque y tener á los rusos en jaque; ocupados en sus preparativos, no pudieron suponer que los rusos habían de atacarlos seriamente. Ni los envíos de tropas rusas á Persia y las obras modernas de defensas construidas pacientemente por expertos ingenieros alemanes, ni la nieve que cubría las cimas montañosas, detuvieron el ataque de las tropas del Cáucaso. Tod oello se ha producido en el momento más cómodo para los rusos y más desfavorable para sus adversarios. Así se explica la retirada de éstos.

Lanzados á la persecución del centro turco en derrota, los rusos amenazaron las posiciones de Deve Boyun, en la ruta de Keprukui á Hassam-Kala. En la llanura de Pasin hicieron los turcos desesperados esfuerzos para detener el avance de los rusos; pero fueron empujados por éstos hasta más allá de las líneas de los fuertes.

Los rusos, aunque con grandes dificultades, hicieron avanzar sus cañones para conservar Deve-Boyun, ya ocupado. Una columna, en la región de Melaghert, más al Sur, arrojó á los turcos de Erzerum, empujándolos hacia Mush y Bilis.

Los rusos se esforzaban por dar la impresión de querer envolver la fortaleza mientras se intensificaba la acción activa de una columna rusa en la región costera del mar Negro.

Entonces la columna central, compuesta de siberianos, atacó violentamente á las montañas fortificadas, tomando, desde luego, el fuerte de Javakubek.

Sin detenerse, avanzaron los rusos seis kilómetros, bombardeando y tomando el fuerte de Tafia, haciendo así más fácil el ataque de los fuertes de Deve-Boyun.

La plaza sucumbió á un ataque brusco, al que siguió una serie no interrumpida de asaltos. Los turcos, al darse cuenta de la situación crítica de su única fortaleza asiática, enviaron refuerzos para libertarla: un ejército, procedente de Angora, á marchas forzadas, y otro que venía de Bagdad; pero Erzerum fué víctima de su alejamiento de todas las vías férreas, agravada enormemente por el hecho de que los navios turcos, amenazados por la Marina francesa, no podían circular libremente por el mar Negro hasta el puerto de Trebizonda. Las dos estaciones más próximas á Erzerum son: Angora, á 800 kilómetros, ó sean dos meses de marcha, y Urga, primera estación de la línea férrea de Bagdad, á 600 kilómetros, es decir, á cuarenta y cinco días de marcha; por el contrario, los rusos, con un camino de ferrocarril que, terminando en la frontera del Cáucaso por Kars, tenían que recorrer una distancia de 80 kilómetros hasta Erzerum.

Las tropas rusas que han tomado Erzerum están formadas de soldados rusos, georgianos y scherkos y de elementos sacados de la Siberia, del Turquestán, de las provincias transcaucásicas y del Don. Está provista de artillería gruesa, aunque relativamente en pequeña cantidad.

El general Indenitch, que ha dirigido el asalto contra Erzerum, tiene cincuenta y tres

años. Era coronel del regimiento núm. 18 de tiradores, en la Mandchuria, donde fué herido y ascendido á general.

Después de la campaña de la Mandchuria fué agregado al ejército del Cáucaso, del que fué general en jefe de campo, y más tarde jefe de Estado Mayor general.

Al Gran Duque Nicolás y al general Yamskevich corresponde el mérito de haber planeado esta operación, como toda la campaña del Cáucaso, cuya ejecución ha sido encomendada exclusivamente al general Indenitch.

Cómo comenta la Prensa rusa la toma de Erzerum.

PETROGRADO, 19. «La toma de Erzerum—dice la «Novoje Vremia»—abre á los rusos un largo acceso al Norte y al Sur; nuestro éxito ejercerá una influencia seria sobre la acción de los turcos en Mesopotamia y en Siria, y cambiará todos los planes del alto mando alemán.

Sin duda, los turcos querrán reparar á toda costa el desastre que acaban de sufrir; pero no podrán tener refuerzos antes de dos meses, y esa tregua sabremos aprovecharla.

La «Rechta» dice que la toma de Erzerum crea una amenaza, no sólo para el Asia Menor, sino para Constantinopla.

Hemos conquistado esta fortaleza gracias á una maniobra admirable de nuestro ejército, que se presentaba bajo el aspecto de una triple combinación: inmovilización del centro del enemigo, desbordamiento del enemigo, invasión de las vías de comunicación.

El «Invalido Ruso» dice que la toma de Erzerum es la prueba del estado brillante del ejército del Cáucaso y de su alto mando.

«Este ejército ha hecho un milagro, del que se hablará largo tiempo en la historia militar.»

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Las inundaciones en Holanda.

LONDRES, 19 febrero, 4,30 tarde. Reuter.—Amsterdam.—Pomerand está anegado por completo.

La situación de Zaandam es grave; las calles principales están inundadas, y las aguas han arrastrado los diques.

Alemanes y yanquis.

POLDHU, 19. WASHINGTON. En una nueva entrevista Mr. Lansing participó al conde de Bernsdoff que los Estados Unidos querían una completa garantía acerca de la conducta general de los submarinos alemanes antes de que pueda tomarse en consideración el arreglo definitivo del caso del Lusitania.

Luego el conde Bernsdoff expresó la opinión de que dudaba si su Gobierno podría conformarse con esta demanda.

Suecia y la guerra en el mar.

En contestación á la nota de Suecia se dice que el departamento de Estado ha comunicado á Suecia que no podía unirse á ninguna acción diplomática con relación á la supuesta detención por Inglaterra del correo neutral, hasta tanto que no esté solucionada satisfactoriamente la controversia con Alemania referente á la campaña submarina.

El cambio del mar.

En la Argentina el mar alemán sufre un descuento de más de 25 por 100 comparado con el cambio á la par, y se cree que sufrirá una nueva baja. En Copenhague, Stokolmo, Berna, Ginebra y Amsterdam el cambio alemán está como nunca ha estado, y se espera que seguirá bajando. En Nueva York se considera esto como un completo fracaso del Sindicato bancario de Berlín en el Control del mercado.

Factoría incendiada.

Telegrafían de Nueva York que en King Sport, Tennessee, ha sido destruida por un fuego la nueva factoría general de materiales colorantes, estimándose las pérdidas en un millón de dólares. En la actualidad la factoría fabricaba municiones.

Isla ocupada.

Telegrafían de Atenas que el ministro del Interior ha comunicado que el día 17 algunos destacamentos aliados ocuparon la pequeña isla de Othonoi, cerca de Corfú.

## De Francia

Los valores austroalemanes.

PARIS, 19. El cambio sobre Viena ha bajado en Ginebra de 65,40 á 64,75 ayer, y el alemán, de 95,40 á 95,20.

Las pérdidas alemanas.

Un corresponsal de la «Westminster Gazette» en Dunquerque telegrafía que las pérdidas alemanas entre Lens y Arras, desde el 4 al 11 de febrero, se calculan en 11.000 hombres.

Esfuerzo alemán.

Dice la «Gaceta de Lausana» que los alemanes, en su intento de ataque á Seppois, han hecho todo lo posible por obtener un triunfo.

La cantidad de municiones que han empleado es enorme.

Un artículo de Harden.

Max Harden aconseja a Alemania en la Zukunft que haga oír su voz lo más pronto posible y que apresure la resolución.

«Nosotros los alemanes—dice—no tenemos tiempo que esperar. Vencer a Alemania, agotando interinamente sus fuerzas, es la idea que acarician nuestros enemigos.»

«Sólo podemos ya conceder a nuestros enemigos un breve momento de reflexión.»

Comerciante condenado. SUIZA. La Cuarta División de Ginebra ha condenado a cuatro meses de prisión, 3.000 francos de multa y cinco meses de destierro por contumacia, por servicios de información a Alemania, al comerciante alemán Worms, que estaba en libertad bajo fianza y que se ha escapado de Suiza.

Licenciamiento en Suecia. SUECIA. El ministro de la Guerra ha licenciado a 15.000 hombres movilizados.

El Príncipe Alejandro de Serbia. SERBIA. El Príncipe Alejandro de Serbia, comandante en jefe de los ejércitos serbios, ha declarado a un enviado de Le Petit Parisien que las tropas serbias están preparadas para reunirse muy pronto con los ejércitos aliados, y que cumplirán con su deber hasta el fin, para alcanzar la victoria definitiva y completa.

«Tengo interés en expresar mi sincero y profundo reconocimiento—añadió—hacia nuestros aliados, principalmente Francia, que nos han ayudado tan generosamente a asegurar la rápida y metódica evacuación de nuestros ejércitos. Gracias a ellos, tenemos la esperanza de combatir. Y yo tengo, no sólo la esperanza, sino la seguridad de que con ellos venceremos.»

Grecia y Turquía. GRECIA. El Gobierno otomano ha decidido deportar a las familias de los griegos de Turquía que no quieren ser incorporados. El Gobierno heleno ha protestado energicamente, sostenido por la Prensa, que le pide que no se contente más con promesas vagas.

Declaración de Mr. Lansing. ESTADOS UNIDOS. Mr. Lansing, después de su entrevista de ayer con el conde de Bernstorff, ha hecho la declaración siguiente: «América continuará dando pruebas de firmeza y exigirá que la inmunidad que gozan los paqueboteros se extienda a todos los barcos de comercio.»

Llamamiento de serbios. PARIS, 19. La Legación de Serbia en París publica una nota oficial invitando a todos los súbditos serbios de diez y ocho a cuarenta y cinco años de edad, aptos para el servicio militar, pertenecientes al activo ó las reservas, se reúnan inmediatamente al ejército serbio en Corfú hasta el 14 de marzo lo más tarde.

No hay cólera. Las autoridades sanitarias italianas de Albania han participado al Gobierno de Roma que están en condiciones de afirmar que no ha ocurrido ningún caso de cólera en el ejército serbio ni entre los refugiados en dicho país. Los exámenes bacteriológicos han sido terminantes respecto a esto.

De Alemania

NORDDEICH, 19. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que ayer nuestras tropas hicieron fracasar de nuevo un ataque inglés al Sudoeste de Iprés, el que había sido previamente preparado por la acción de la artillería.

En el sector Norte y Nordeste de Arras hubo lucha de minas y granadas de mano. Nos apoderamos del hoyo producido por la explosión de una de nuestras minas.

Entre el Aisne y el Mosa entró en acción, en varios puntos aislados, el fuego bastante nutrido de la artillería enemiga.

Mediante una gran explosión, destruimos parte de la posición francesa en la altura de Combres.

Al Nordeste de Lartig, cerca de las fron-

teras francesas, al Sudoeste de Altkirch, destacamentos alemanes penetraron en la posición enemiga, destruyendo las obras de defensa y la impedimenta del enemigo.

Regresaron con dos prisioneros y dos lanzabombas.

Nuestros aviones atacaron con éxito el parque aerostático de Abelle, al Sudoeste de Peperinghe, así como los depósitos ferroviarios.

Teatro de la guerra oriental y balcánico.—Nada nuevo digno de mención.

De Almirantazgo a Almirantazgo. BERLIN. El jefe del Almirantazgo alemán comunica lo siguiente:

«El Almirantazgo británico ha puesto en entredicho, valiéndose de la Agencia Reuter, y en una información del 18 de febrero, la pérdida del segundo barco de guerra en el combate naval que tuvo lugar durante la noche del 10 al 11 de febrero en Doggerbank.»

En el comunicado alemán que se tacha de inexacto, y en contra de lo que manifiesta el parte oficial inglés, se hace constar que la destrucción del segundo barco, además del Arabis, está comprobada, basándose sobre observaciones concretas de las fuerzas combatientes alemanas. Por consiguiente, el comunicado oficial alemán del 12 de febrero subsiste tal como estaba.»

Próximo empréstito. BERLIN. Según noticias procedentes de Rotterdam, se ha sabido que la Agencia Havas ha propalado en los países neutrales la especie inexacta de haber quebrado dos grandes entidades bancarias de Alemania del Sur, con un pasivo de 100 millones.

Esta inexactitud se ha esparcido con objeto de combatir el cuantioso empréstito de guerra alemán, cuya emisión es inminente.

El hundimiento del «Bonheur». CRISTIANIA. El ministerio de Estado alemán ha comunicado a la Embajada de Noruega en Berlín que después de una minuciosa comprobación de los partes de los comandantes respectivos de submarinos, no se puede atribuir a ningún submarino alemán el hundimiento del vapor Bonheur.

Los buques ingleses. LONDRES. Desde el 1.º de marzo ningún barco británico de más de 500 toneladas podrá salir sin autorización.

Alsacia-Lorena. NAUEN, 20 febrero, 10 mañana. En la asamblea regional de la Baja Alsacia fué presentada una proposición, tanto del pansalsaciano conde de Andlar como del socialista democrata Boile, declarando la solidaridad de Alsacia-Lorena con Alemania.

El presidente North señaló el hecho de que los hijos de Alsacia-Lorena desde hace un siglo pelean de nuevo en el ejército alemán, al que pertenecen por descendencia.

El primer presidente, doctor Feteas, recordó a los soldados de Alsacia-Lorena que han muerto en el campo de honor por la causa sagrada de la patria alemana, diciendo que no hay que pensar en la paz mientras los franceses sueñen conquistar por segunda vez con la fuerza a Alsacia-Lorena.

La asamblea del distrito de Colmar Alsacia declaró la unánime aprobación a la resolución votada en Estrasburgo por la asamblea regional de la Baja Alsacia.

La asamblea del distrito de Metz declaró lo siguiente: La asamblea regional expresa en renovada promesa de fidelidad hacia el Emperador y el Imperio, la esperanza de que una hermosa paz basada en la victoria final de las armas alemanas asegurará el bienestar de Lorena, su florecimiento y progreso de la agricultura é industria en una cada vez más estrecha unión con la vida popular de Alemania.

Todas estas asambleas regionales han nacido de un deseo espontáneo y general; por consiguiente, los acuerdos reflejan por completo la opinión y el anhelo de los alsacianos loreneses.

En Madagascar. En la isla de Madagascar fué descubierta una ostensiva conspiración que se proponía asesinar a todos los militares y prisioneros franceses en la noche de San Silvestre.

Los conspiradores habían constituido una Asociación patriótica. Se hicieron 200 detenciones.

En la Cámara griega. En la Cámara griega protestó el diputado por Corfú Sotuelis con gran apasionamiento contra el desembarco de las tropas italianas en aquella isla, empleando los más duros conceptos contra Italia, por lo que el presidente le interrumpió varias veces.

Skuludis replicó que el Gobierno griego había declarado categóricamente a Italia no tolerar ningún desembarco más de fuerzas italianas en dicha isla.

El embajador italiano protestó ante el Gobierno griego contra Sotuelis.

La Prensa italiana combate la protesta helena contra el asalto de Corfú.

El «Corriere della Sera» escribe sobre el particular que el enojo griego es injustificado, y contradice la afirmación griega de que

el desembarco sea contrario al derecho internacional.

Una protesta. En L'Ouvre, el general Verraux protesta contra la intervid de Briand con el «Giornale d'Italia», según la cual Salónica es indicada como la base del frente en los Balcanes y el punto de partida de una ofensiva. El general citado opina que las Potencias centrales obligaron a la Entente a inutilizar en Salónica numerosas fuerzas, lo que convierte a Salónica en un segundo fuerte del Isonzo. Aconseja que en vez de hablar de Briand recomiende a la censura impidiese discusiones que exigen la ofensiva desde Salónica.

Palabras de Mr. Asquith. En la apertura del Parlamento, Mr. Asquith declaró que la guerra cuesta a Inglaterra 5 millones de libras diarias, y que las obligaciones financieras del país alcanzan a una suma gigantesca, que ha de ser una pesada carga para la generación futura.

Los buques ingleses. La «London Gazette» publica una orden, según la cual desde el 1.º de marzo no podrá salir ningún barco de más de 500 toneladas sin el permiso de las autoridades.

Los periódicos alemanes observan que esto significa la requisita por el Gobierno de la flota mercante británica.

En el «Matin», de París, trata M. Edmond Thery la crisis de los fletes, declarando que ésta es consecuencia de la especulación de los navieros ingleses, que ganan sumas fabulosas. Dice que la industria inglesa vende a Francia mercancías que ésta no puede fabricar; como Francia es, por consiguiente, el mayor cliente de la Gran Bretaña, debiera ésta facilitarle su comercio ultramarino.

A causa de la mala cosecha, importó Francia en 1916 diez millones y medio de toneladas más que en 1915.

El Gobierno francés entabló, lo mismo que el italiano, negociaciones en Londres para contrarrestar la explotación usuraria de los fletes.

Una pregunta. En la Cámara de los Comunes preguntó Mr. Arthur Pasony, a base de que estaba Inglaterra dispuesta a negociar la paz.

Dice el «Daily Mail» del 14 de febrero que el miembro parlamentario Philip Snowden declaró en la junta de la Asociación obrera independiente que él y sus colegas presentarían una proposición para que Inglaterra dijera a conocer las condiciones en que estaba dispuesta a entrar en negociaciones de paz.

Snowden añadió que ningún hombre sensato en Inglaterra confía ya en la victoria decisiva, y calificó de erróneo el cálculo sobre el agotamiento económico.

El «Morning Post» de la misma fecha comunica que en todas partes de Londres se reúnen Comisiones y Asambleas. En una de éstas, Scott Duckers declaró que dado el hecho de vivir siete millones de belgas en su patria, ésta no puede estar devastada. Afirmó que es imposible que el Rey Alberto sepa si estos siete millones están ó no conformes con su vida actual. Inglaterra, añade, no ha tenido en diez y ocho meses de guerra ningún éxito, antes al contrario, fracasos, como Amberes, Mons, Neuve Chapelle, Loos y Gallipoli.

Otro orador, C. S. Normand, manifestó que la guerra había convertido en esclavos a los obreros ingleses, añadiendo que después de la guerra estallarían serios desórdenes. Terminó aconsejando a sus compatriotas que se opongan a toda medida reaccionaria del Gobierno.

Desmintiendo rumores. La Entente propala los más ridículos rumores sobre la situación de Alemania en los Balcanes, asegurando que Bulgaria está en negociaciones con la Entente respecto a Macedonia, y que si Grecia no quiere perder Macedonia, debe igualmente ponerse al lado de la Entente.

Informes búlgaros desmienten esta noticia. Es igualmente falsa la afirmación de que Bulgaria, en supuestas negociaciones de paz en Estocolmo, haya mostrado pretensiones sobre la Macedonia griega. La Entente propala estas falsedades con una intención bien comprensible; intenta oscurecer la opinión del pueblo griego contra Bulgaria, para de ese modo desviar la justa indignación griega a causa del desconsiderado atropello de su Soberanía.

El empréstito italiano. Personas competentes calculan que de las suscripciones al nuevo empréstito italiano al 5 por 100, sólo han ingresado 1.435 millones de liras al contado, estando constituido el resto por conversiones de empréstitos an-

tegrados, siendo así comprensible la prolongación del plazo de suscripción hasta 1.º de marzo, y el actual deseo de los gobernantes italianos de conceder una nueva prórroga.

Do Austria. Parte oficial austriaca. De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 20 de febrero, a las once de la mañana.

En el frente ruso no hubo acontecimientos de importancia. En los Balcanes no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—La artillería enemiga cañoneó en el Tirof la población de Fontanedo, en Judicaria, y nuestras posiciones de Col di ataque italiano, dirigido contra el Collo, al Noroeste de Borgo. En la región fronteriza de Carintia cañoneó el enemigo la población de Oggiovi. En la zona de la costa bombardearon los sectores del Marz y del monte San Michele. Fracasó por completo la tentativa de una escuadrilla de aviones italianos, que intentaron bombardear Laibach. La mayor parte de los aviones se vieron obligados a retroceder antes de franquear nuestras líneas. Tres aparatos llegaron hasta Laibach, lanzando algunas bombas cerca del hospital y sobre las poblaciones vecinas, sin causar daños. Al regresar, los aviones italianos fueron atacados por nuestros aviones, que destruyeron un aparato italiano de gran tamaño.

Operación de una isla. NORDDEICH, 20 de febrero de 1916, a las once de la mañana. ATENAS. (Oficial.) Un destacamento de las tropas de la Entente ha ocupado una pequeña isla cerca de Corfú.

Una conspiración. PARIS. Según comunicado oficial, en la isla de Madagascar ha sido descubierta una conspiración.

El diario «Journal» dice, referente a esto, que el 31 de diciembre los oficiales y soldados europeos debían de ser envenenados. Los conjurados confiaban tener en apoyo a los tiradores, ó cuando menos apoderarse de sus armas.

Los altos empleados también serían envenenados ó diezmados, a la par que otros miembros de la colonia europea. Hace cinco años se fundó la organización de los conjurados, bajo el pretexto falaz de una asociación patriótica.

Se descubrió la conjuración gracias a una denuncia. Se han practicado más de doscientos arrestos.

Nuevo crédito. LONDRES. Dice el Daily Telegraph que va a ser pedido un nuevo crédito de 10.500 millones de francos, con lo cual el valor total de los créditos concedidos en el presente año asciende a 43.000 millones de francos.

La totalidad de los créditos concedidos desde el comienzo de las hostilidades importa, pues, en Inglaterra, 5.750 millones de francos.

Banco encallado. LONDRES. Según la Agencia Lloyd, ha encallado el vapor correo Comrie Castle, de 5.167 toneladas de registro.

Los pasajeros han desembarcado.

De Inglaterra. La toma de Erzerum. CARNARVON, 19 febrero, 12,30 noche. Los restos del ejército turco son empujados por nuestras tropas a través de una tormenta de nieve, siendo aniquiladas ó aprisionadas las columnas de retaguardia.

La fortaleza de Erzerum ha caído totalmente en nuestras manos, así como la artillería toda del enemigo, hasta 200 cañones; también hemos cogido toda clase de armas, varias docenas de automóviles, aparatos de radiotelegrafía y un parque de pontoneros.

Las tropas del ejército del Cducaso, a pesar de los supremos esfuerzos realizados en un mes de continuos combates en las más difíciles condiciones geográficas, están dispuestas a nuevas hazañas, habiendo sufrido ligeras bajas.

En los demás frentes, duelos de artillería y encuentros de infantería.

Los italianos han hecho algunos prisioneros.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

gar mañana en esta plaza, y que de tal modo excita la curiosidad general que hace pagar tan caros los balcones y ventanas.

—Es que desde hace algunos años, caballero — repuso Jorge, — los Tribunales no han entendido en causa tan misteriosa, ni juzgado a tan extraño criminal.

—¿Es posible?

—Es la opinión de cuantos han asistido á los debates, y debo convenir en que yo mismo los he seguido con febril curiosidad.

—¿Se trata, sin duda, de un asesinato, puesto que el Tribunal ha sentenciado á pena capital?

—Sí, señor; de un asesinato.

—¿Puede usted explicarme alguna de las circunstancias que han rodeado el crimen?

—Sí por cierto. Existe en las orillas del

res de la casa y se encontró, cerca de uno de los árboles de que he hablado, un revólver enterrado en la nieve, y en él tres cartuchos se habían quemado: sin duda, ésta era el arma que sirvió para la perpetración del crimen; pero del asesino no se encontró ningún vestigio. Una espesa capa de nieve había caído después, borrando hasta la huella de sus pasos.

—Pero ¿cómo se ha podido saber que el señor Baltus fué herido entre los árboles?

—Es muy sencillo: la nieve fué levantada con precaución en el sitio donde se encontró el cadáver, y un charco de sangre apareció bajo la nieve; levantándola, siempre en dirección a la casa, se siguieron las manchas sangrientas hasta el sitio donde la víctima había caído para no levantarse más.

—¿Y nadie oyó las detonaciones en el silencio de la noche?

—Nadie.

—¿Es extraño!

—¡No tal! La casa, se lo repito, está aislada; se encuentra a más de doscientos metros de la última casa de Melún, enfrente del puente, y a una hora avanzada, cuando duerme todo el mundo, las débiles detonaciones de un revólver no podían llamar la atención.

—¿Se cometió el crimen á las altas horas de la noche?

—Se ha probado que el señor Baltus, que regresaba de París, había bajado del tren á las diez y cincuenta y cinco minutos de la noche. Debí de ser herido entre once y once y media.

—¿Y el móvil del crimen ha sido la venganza ó el robo?

—El robo; los jueces no han podido dudarlo, porque la cartera del señor Baltus había desaparecido.

—¿Qué contenía?

—Papeles y valores.

—¿Importantes?

—Quince mil doscientos cincuenta francos en billetes de Banco, por lo menos.

—¿Y alguien sabía que el señor Baltus era portador de aquella cantidad?

—Se ignora. Su banquero le había entregado á las cuatro de la tarde quince mil francos. El desgraciado se disponía a partir al siguiente día para Niza con su hermana, á la que amaba tiernamente. En casa de este banquero, antiguo amigo de su familia, Federico había tenido un disgusto.

—¿Por qué?

—Por un pagaré extraviado ó robado, cuyos blancos se habían llenado por una suma importante, y que el banquero, sin desconfianza, había pagado á su presentación.

—Pues bien; ese pagaré podía ser un indicio.

—Como el banquero no conocía al portador, el endoso estaba hecho con un nombre falso; además, el pagaré desapareció con la cartera y los billetes de Banco.

—En todo eso—observó el señor Delarivière—no veo nada que se refiera al hombre que se decapita mañana.

—Paciencia! Ya llegamos á ese hombre. Ya supondrá que desde el día siguiente del asesinato todas las brigadas de gen-

darmería se pusieron en movimiento en veinte leguas á la redonda, y dos días después del crimen la Audiencia de Melún recibió del Juzgado de Fontainebleau el aviso de que un vagabundo había sido detenido, y que podía muy bien ser el asesino de Federico Baltus.

—Existían pruebas contra ese vagabundo?

—Pruebas concluyentes.

—¿Cuáles?

—Ese hombre entró en una taberna y pidió un almuerzo modesto, sacando para pagar un billete de cincuenta francos. Aquel pobre diablo no tenía muy buena fama, y el tabernero creyó deber examinar con prudente atención el billete que se le presentaba, y advirtió, no sin sorpresa, que el sedoso papel del Banco de Francia estaba agujereado cuatro veces, como si en cuatro dobleces le hubiera atravesado una bala. Desde la víspera se ocupaban mucho en Fontainebleau del asesinato cometido en Melún; el traje de miserable y su semblante inquieto no inspiraban ninguna confianza, y las sospechas del tabernero se despertaron al punto, exclamando: «No tengo cambio; voy á cambiar aquí al lado.» Y salió, yendo solamente á buscar á la autoridad. Cinco minutos después, el hombre era conducido á la Comisaría, donde desde luego las presunciones se convirtieron en realidades.

—¿Cómo?

—Se le encontró la cartera de Federico Baltus.

—¿Cómo?

—Se le encontró la cartera de Federico Baltus.

—¿Cómo?

—Se le encontró la cartera de Federico Baltus.

—¿Cómo?

AVISOS UTILES

Papel, sobres, libros rayados; copiadores, artículos escritorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadoras, 3. P. BARGUENO.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Regalos prácticos Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

PARA CURAR Toda clase de DOLORS, NEURALGIAS, GRIFFE, REUMA, INFLUENZA, con efficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINA (Soc. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

TOSE el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas a los Discoides Pectorales Roselló. Caja, 2 reales; frasco, 6.

REUMATISMO, GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA BARRAZAN DE MIDY GRANULADO EFICACÍSIMO La única que disuelve el 82% del ácido URICO

VASCONGADAS De Mondragón.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Dicen de Mondragón que en los talleres de La Unión Cerrajera aumenta paulatinamente el número de obreros que acuden al trabajo, llegando hoy a 134.

Un choque.

En Irún chocó un tren tranvía de la frontera con un vagón de mercancías, que quedó destruido.

Sufrió desperfectos el motor del tranvía, y la vía estuvo algún rato interrumpida. No ocurrieron desgracias personales.

Confidencia de D. Gabriel Maura. BILBAO. (Sábado, noche.) En el teatro de los Campos Eliseos se ha celebrado la cuarta de las conferencias organizadas por el partido maurista.

Ha disertado D. Gabriel Maura acerca del tema «Nacionalización del pensamiento español». Fue muy aplaudido.

Entre el público figuraban bastantes señoras. El conferenciante atacó a los socialistas españoles, diciendo que sólo saben odiar a la burguesía.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

OVIEDO. En el teatro Jovellanos sigue actuando con éxito grande la compañía de ópera y zarzuela que dirigen los señores Alarín y De Julián.

Las obras últimamente puestas en escena han sido Los cadetes de la Reina, El viaje de la vida, La Famosa, La tempestad, El rey que rabió, Molinos de viento, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y El amigo Melquiades.

En todas ellas han sido justamente ovacionadas las notables primeras tiple Srtas. Entrena y Saturni, y los Sres. Alarín, Ramos (notable bajo), Martínez, Sorja y Menéndez.

El éxito mayor fue para la notable tiple ligera Sra. Mercedes Salas, que debutó con El barbero de Sevilla, en cuya obra fué ovacionada constantemente.

Mercen párrafo aparte el trabajo verdaderamente artístico de los directores de escena y del notable tenor cómico Ramón Alonso, que, aunque es algo aficionado a introducir chistes de su cosecha, casi todos graciosos, ha hecho una verdadera revolución, pues es actor de gran talento y posee el secreto de hacer reír sin apelar a las exageraciones.

Esta compañía estrenará en breve las zarzuelas Sybill, Los culqueros, Maruxa y El primer fresco.

el trabajo fué tomado en una reunión a la que asistieron 800 obreros.

El acuerdo fué condicional; esto es, en el caso de que sean admitidos todos los obreros en las plazas que ocupaban antes de la huelga.

Además se acordó pedir al gobernador se interese por la libertad de los obreros detenidos.

Arrollada por el tranvía.

En la carretera de la Cruz Cubierta, barrida de Hostafranch, un tranvía arrolló al medio día a una niña de pocos años, causándole graves heridas.

El público se amotinó e intentó destrozar el tranvía; pero la presencia de la Guardia Civil lo impidió.

Sigue el misterio.

Comunican de San Andrés de la Barca que sigue rogado del misterio el hallazgo de un cadáver en la Riera de Palau, en la noche del día 14.

No se tiene noticia de quién fuera la pobre cuyo cadáver se encontró mutilado.

Se está sobre la pista de los autores del crimen. Se hacen gestiones para averiguar quiénes eran los mendigos que en aquellos días merodeaban en los alrededores del lugar del crimen.

De toros.

Va a empezar en la Plaza de Toros antigua de la Barceloneta la corrida de novillos con que se inaugura la temporada.

Se lidiarán seis toros de Concha y Sierra por los novilleros Navarro, Malla II y Joboso, este último nuevo en Barcelona.

Objetos artísticos robados.

De Sabadell comunican que del Museo provisional han desaparecido algunos objetos muy interesantes descubiertos recientemente en unas excavaciones practicadas.

Entre los robados figuran monedas y sortijas de oro de gran valor histórico.

Revista comercial.

La importación de productos de procedencia extranjera ha ofrecido escaso interés durante la semana.

No se pueden señalar mejoras notables en la situación del mercado, aunque en algunos artículos se ha contenido el movimiento de alza, y aun en otros, como el azúcar, ha disminuido.

El movimiento comercial de la plaza continúa reducido a las pequeñas atenciones del consumo.

Durante la semana han llegado de Gijón 3.528 toneladas de carbón y de Inglaterra 8.700 toneladas.

GALICIA

Muerte de una joven rusa.

FERROL. (Domingo, tarde.) Ha fallecido en el hospital una agraciada joven rusa, que formaba parte de una caravana que llegó hace pocos días a esta ciudad.

Creyendo que era agudiente tomó una cantidad de ácido fénico, y no ha sido posible salvar su vida.

Construcciones navales.

Entre los trabajadores ha causado extraordinario júbilo el telegrama del ministro de Marina dando cuenta de haber remitido a la «Gaceta» el concurso para importantes obras hidráulicas que se han de realizar en el arsenal, donde habrán de llevarse a cabo las proyectadas construcciones navales.

Tendrán trabajo en ellas muchos obreros. Ahora se espera que el ministro disponga la colocación en estos astilleros de las quillas de los cruceros acordados construir.

Desconocense cuáles son las obras que se ejecutarán para la defensa del puerto, acordadas por la Junta de defensa nacional.

Guárdase acerca de este punto una gran reserva.

VALENCIA

La prohibición de importar.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El presidente del Consejo provincial de Fomento y multitud de organismos agrícolas y mercantiles han dirigido telegramas al Gobierno insistiendo en la necesidad que existe de evitar que Inglaterra prohíba la importación de naranja.

«Si la Gran Bretaña—dicen los despachos—tomase esta medida, ocasionaría perjuicios incalculables a esta región.»

Se ha celebrado una Asamblea, a la que han concurrido los comerciantes exportadores, los caballeros y demás personas interesadas en la exportación para tratar del telegrama de la Dirección general de Comercio.

En este telegrama invita el Sr. Sala a que sea modificada la forma de cargar los buques que llevan fruta a Inglaterra, de manera que no pierdan tiempo y puedan recoger la carga completa en un mismo puerto.

Después de larga discusión se ha acordado telegrafiar al director general de Comercio que es imposible variar la forma en que ahora se hace.

Se asegura que el gerente de una Casa frutera inglesa ha pedido una audiencia al ministro de Hacienda inglés para tratar con dicho alto funcionario de encontrar una fórmula que resuelva el grave conflicto planteado.

Nueva estación telefónica.

ELCHE. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado en esta localidad una estación telefónica interurbana de la Compañía Peninsular de Teléfonos.

El acto ha resultado muy brillante, con asistencia de las autoridades, del jefe de la sección oficial de Teléfonos, personalidades distinguidas y representantes de la Prensa.

El jefe de la sección, con los jefes de las centrales de Alicante y Elche, se han multiplicado para atender dignamente a los invitados, que fueron obsequiados con un lunch espléndido.

La Compañía peninsular es objeto de grandes elogios por la instalación de esta estación nueva, que reúne inmejorables condiciones y ha de reportar grandes beneficios.

La capitulación de Mara.

La Secretaría de Estado de las Colonias ha recibido del gobernador general de la Nigeria el siguiente telegrama para su publicación, fechado el 18:

«Los alemanes de guarnición en Mara, al Norte del Camerón, capitularon, lo cual completa la conquista de los Camerones por las tropas aliadas.»

El Sr. Bonar Law telegrafió su calurosa felicitación al general Dobell y al brigadier Cunliffe, así como a las tropas que se hallan bajo sus respectivos mandos.

Concilio agrícola de Baviera ha decidido recomendar la introducción de tarjetas para la obtención de carne, exigiendo que se observen con más rigor los días en que no se come carne en las casas particulares, bajo amenaza de castigo.

Fábrica destruida.

NUEVA YORK, 19. Telegrafían de Kingsfort (Tennessee) que la Federal Dystuff Company ha sido destruida, estimándose las pérdidas en más de un millón de dólares. En la actualidad se dedicaba a la fabricación de municiones.

Informaciones de provincias

UN DESCARRILAMIENTO

Quince heridos.—Grandes desperfectos.

VIGO. (Sábado, noche.) Comunican de Oporto que en la línea férrea del Duero ha descarrilado un tren correo.

Quince viajeros han resultado heridos; créese que levemente.

Una señora que se dirigía a Madrid presenta heridas de mayor gravedad que los restantes heridos.

Ha sido conducida al hospital de Peñafiel. El material ha sufrido grandes desperfectos.

ANDALUCIA

Conferencias.

MALAGA. (Sábado, noche.) En la Academia provincial de Bellas Artes ha dado una conferencia sobre Goya el académico D. Ricardo López Barroso, que fué ovacionado por el distinguido público que llenaba el salón.

—En la Juventud maurista ha dado una conferencia D. Juan Benítez Villalba sobre el tema «Maura y los obreros».

El «Niñata Isabel de Borbón».

CADIZ. (Sábado, noche.) El capitán del transatlántico Infanta Isabel de Borbón comunicó por radiograma que el viernes 18, a las diez de la noche, se encontraba a la altura de Cabo Frio.

Los depósitos francos.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Los profesores y peritos mercantiles han dirigido una instancia al Gobierno manifestando que, afirmándose públicamente que iba a concederse un depósito franco a Barcelona, se encuentran en el deber de solicitar que no se resuelva asunto de tanta trascendencia sin oír previamente a las Cámaras oficiales de Comercio.

También dice que esta Cámara, en principio, es partidaria del establecimiento de los depósitos en todos los puertos españoles, siempre que no perjudiquen la producción.

El Ayuntamiento ha acordado nombrar una Comisión que estudie el asunto de petición de un puerto franco para Sevilla.

El pleito de la Plaza de Toros.

La Real Maestranza, propietaria de la Plaza de Toros, ha dirigido una comunicación al alcalde sobre el pleito que sostiene el Ayuntamiento con la Empresa taurina, diciendo que en caso de que fracasasen las gestiones de arreglo, haría uso del derecho que tiene a cobrar la venta de la plaza por razones de índole moral, y teniendo en cuenta que el pleito judicial exigiría largo tiempo, durante el cual no se celebrarían corridas, la comunicación termina abrigando la esperanza de que el Ayuntamiento y la Empresa llegarán a un acuerdo, para bien de la famosa feria de Sevilla.

La Junta antituberculosa.

Se ha reunido la Junta antituberculosa, acordando celebrar la Fiesta de la Flor en la próxima primavera.

CASTILLA LA VIEJA

Dimisión del Ayuntamiento.

BURGOS. (Sábado, noche.) Se ha reunido el Ayuntamiento para ocuparse de asuntos de palpitante actualidad que interesan a Castilla la Vieja.

Por unanimidad se acordó presentar la dimisión del alcalde y todos los concejales.

El comercio ha secundado la actitud de los concejales, que aplaude el pueblo entero, cerrando los establecimientos.

Frente a las Casas Consistoriales se formó una imponente manifestación para acompañar al Ayuntamiento, que se dirigía al Gobierno civil para presentar la dimisión en pleno.

A las cuatro de la tarde salió el Ayuntamiento de la Casa Consistorial, siendo recibido con aplausos por el público, que llenaba la plaza Mayor y que siguió a la Corporación hasta el Gobierno civil.

Fue inmediatamente recibido el Ayuntamiento por el gobernador, ante quien el alcalde manifestó que presentaban las dimisiones porque entendía el Ayuntamiento que la forma del telegrama en que el Presidente del Consejo de ministros contestaba a las peticiones de Burgos suponía una ofensa, que les obligaba a tomar la expresada determinación.

Procuró el gobernador disuadir al alcalde y concejales, asegurando que en modo alguno pudo crear el conde de Romanones que su telegrama pudiera considerarse ofensivo para Burgos, tratándose de una equivocada interpretación, que sería aclarada satisfactoriamente por el propio Presidente del Consejo en cuanto se enterase de lo ocurrido.

Pidió un plazo para telegrafiar a Madrid; pero el alcalde y algunos concejales insistieron en la renuncia, retirándose la Corporación.

Regresó la manifestación a la Casa Consistorial, y los concejales salieron al balcón con

CATALUNYA

El tráfico internacional.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Telegrafían de Port-Bou que ha quedado nuevamente abierto el tráfico internacional de mercancías de pequeña velocidad en la frontera.

Los obreros de Tarrasa.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los obreros fabriles de Tarrasa han tomado el acuerdo de pedir aumento en el jornal, supresión de horas extraordinarias de trabajo, cumplimiento de la ley del descanso dominical y protestar del establecimiento de la Cooperativa que organizan los fabricantes.

Cuestiones obreras.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los constructores mecánicos del ramo de metalúrgicos han tomado el acuerdo de terminar la huelga, reanudando el trabajo desde el próximo lunes.

—Los obreros albañiles se negaron a aceptar la proposición de los patronos de trabajar nueve horas diarias con una peseta diaria de aumento en el jornal.

La caza del dromedario.

Cuando la pareja de mozos de escuadra de servicio vigilaba por la carretera de Mollor, se vió sorprendida con la presencia de un animal extraño.

Los mozos se preparaban a dar caza al animal, y hasta, creyendo que podían correr peligro, se prepararon a la defensa, dispuestos a probar su valor en el cumplimiento de su deber.

Pero conforme se fueron aproximando se convencieron de que, aun cuando de volumen relativamente grande, el animal ni se asustaba ni se alteraba su tranquilidad, pareciendo que le era agradable el encuentro.

Capturado el animal, se vió que se trataba de un dromedario, que estaba vagando por la carretera, y se supone se habrá escapado de alguna menagerie ambulante.

Obreros y patronos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en la Casa del Pueblo el mitin organizado por los huelguistas albañiles como temate de los celebrados anoche en distintos distritos y pueblos inmediatos.

Se dió cuenta de los acuerdos adoptados en aquéllos, en los que se aprobó la huelga a todo trance.

En Sans, además del acuerdo, como en todos, de continuar la huelga a todo trance, se acordó apelar a nuevos procedimientos de protesta, por los propósitos de los patronos.

En el de Gracia se acordó dar un voto de confianza al Comité, siempre que no sea para volver al trabajo en las mismas condiciones que antes.

En el de San Martín se propuso ir a la huelga revolucionaria y convertirse todos en policías para vigilar cómo se cumple el acuerdo de la huelga.

En el de Horta, hacer acto de presencia mañana en las Ramblas y en el Paseo de Gracia.

En el de San Andrés, protestar ante el ministro de la Gobernación de las proposiciones formuladas por los patronos.

En el celebrado por la Sociedad de albañiles La Unión, no transigir hasta obtener el 20 por 100 de aumento en los jornales.

Dada cuenta de estos acuerdos, se adoptó en el mitin de esta mañana el de continuar la huelga y telegrafiar al ministro protestando de lo propuesto por los patronos.

No ha ocurrido ningún incidente.

En los mitines organizados por la Sociedad La Constancia, de obreros del arte textil, los oradores abogaron por la unión de todos los del oficio, único medio de conseguir que los patronos hagan las concesiones que ellos fuesen.

Los oradores, además, atacaron a los fabricantes por el establecimiento de cooperativas, por entender que éstas eran para tener más sujetos a los obreros.

De los discursos pronunciados se desprende que a primeros del próximo mes se presentarán las bases pidiendo aumento de jornal, y en el caso de que los patronos no las acepten, se declararán en huelga en Carnaval.

—El acuerdo de los constructores mecánicos por el cual mañana reanudarán todos

Del Camerón.

Un telegrama del 17, mandado por el general Dobell, dice que el gobernador general de Fernando Poo telegrafió al ministro de Colonias en Berlín el siguiente mensaje exhortando la evacuación de la colonia por los alemanes.

«Por falta de municiones nos vimos obligados a abandonar el protectorado y pasar a territorio español, con el Estado Mayor y las tropas.»

Los enfermos y heridos están en lugar seguro. Los primeros destacamentos empezaron a cruzar la frontera en la tarde del 4 de febrero, llegando ayer a la costa.

El Gobierno español desea transportar todas las tropas procedentes del protectorado a Fernando Poo. Los detalles del internamiento no están aún completados.

Este parte ha sido escrito en camino.»

Alemania y los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 19. El Evening Post, de Washington, dice que el Gobierno americano no puede admitir el pretendido derecho de Alemania de torpedear barcos mercantes con armamento de defensa. El Memorandum será enviado a todas las Cancillerías extranjeras; pero servirá para que los representantes americanos conozcan el modo de pensar y la actitud de los Estados Unidos frente a Alemania.

Juicio acerca de España.

The Times comunica que en Madrid se discute la neutralidad de España en esta guerra. El país admira al Rey Alfonso por su previsión y sus cualidades de gobernante, que aseguro desde el comienzo de la guerra, tanto a Francia como a la Gran Bretaña, una absoluta tranquilidad por sus fronteras de los Pirineos, Portugal y Marruecos, relevándoles de toda intranquilidad por las relaciones españolas, que como no siempre han estado libres de rozamientos con Francia y con Portugal, el Rey ha sabido conducirse leal y generosamente, mostrando las mejores cualidades del carácter español.

La caída de Erzerum.

Aunque los partes turcos persisten en ignorar la caída de Erzerum, comunican de Atenas que la noticia fué sabida en Constantinopla poco después de la caída de la plaza y que causó graves disturbios.

PETROGRADO, 19. El corresponsal de la Gazette de la Bourse en Tiflis describe las operaciones de Erzerum; dice que el 15 del corriente toda la primera línea, con el fuerte Chabandole, que dividía en dos partes el ejército ruso, fué asaltada con éxito, efectuándose la unión de ambos ejércitos. La caída de la primera línea de defensa en manos de los rusos ha decidido la suerte de Erzerum, y los ejércitos se unieron en el ataque general. Los turcos, desmoralizados, no procuraron más que cubrir la retirada a través de los fuertes durante el día siguiente.

PETROGRADO, 19. Se cree razonablemente que la única salida que queda abierta al ejército fugitivo es en dirección Oeste; pero los rusos, con movimientos rápidos, impedirán que la retirada se efectúe con orden. Se considera la toma de Erzerum como la primera etapa de la marcha sobre Constantinopla, en la cual probablemente no encontrarán resistencia. El dominio ruso en el mar Negro les permite equipar y mandar por una rápida vía marítima cualquier fuerza contra Constantinopla. Se opina en Petrogrado que el aspecto de la guerra ha cambiado completamente para Turquía y las ambiciones de Alemania en Oriente, habiéndose hecho Egipto inaccesible, Bagdad insostenible, Persia y todos los territorios al Este del lago Van tendrán que ser evacuados.

Sarrail en Constantinopla.

ATENAS, 19. El general Sarrail ha visitado al Rey Constantino el lunes, con carácter oficial.

La baja del marco.

El marco se ha cotizado en la Argentina a 207 por 100 centavos, lo cual supone una baja de 25 por 100, comparado con el valor de la par. Últimamente se ha llegado a cotizar hasta 4, creyéndose que aún seguirá bajando. Además, siguen bajando los marcos en los mercados de Copenhague, Stockholm, Berna, Ginebra, Amsterdam, donde los cambios han alcanzado el más bajo límite que se ha conocido.

En Nueva York sigue bajando el marco, lo cual se considera como el fracaso del Sindicato del Banco de Berlín para el dominio del mercado.

No hay sublevación en Egipto.

El rumor lanzado por la Koelnische Volkszeitung, y propagado por la telegrafía sin hilos alemana, de una sublevación de tropas indias en Egipto, es pura invención, no habiéndose registrado la insubordinación de un solo soldado de las fuerzas expedicionarias, las cuales han mostrado durante toda la campaña la mayor lealtad.

Siendo de interés común para la India y para Inglaterra la continuación de la guerra hasta un fin glorioso, para garantizar la libertad, el derecho y la justicia en el Este y Oeste de la India.

La comunidad de Zanzibar hizo saber espontáneamente al residente que consideraban el 2 de febrero como día de oración para pedir el triunfo de las armas británicas. La comunicación de esto fué hecha por la Asociación nacional india y Shia-Imami Ismaili.

Reconstrucción de Alemania.

El periódico alemán «Bremenburger Zeitung» dice que la mancha oscurece, siendo desconocida ahora por la clase obrera; hace ya tiempo que son muchos los que piden mancha y pocos los que la obtienen.

Las mujeres han atacado a las mantequeras, teniendo que ser éstas protegidas por la Policía para guardar esta valiosa mercancía. Las mujeres siguen intranquilas y los vendedores también.

El «Hamburger Fremdenblatt» dice que el

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 21 de febrero de 1916.

Salte el Sol á las 7,1.  
Se pone á las 17,56.  
Salte la Luna á las 18,40.  
Se pone á las 7,23.

**SANTORAL.**—Santos Secundino, Siricio, Pedro, Servalo, Saturnino, Fortunato, Severiano y el Beato Diego Carvallo, mártires; Santos Maximiano, Paterio y Félix, obispos y confesores, y Santa Irene, virgen.

**SAN FELIX,** obispo.  
Fue obispo de Metz, ciudad de la Galia Bélgica.

Después de haber gobernado aquella iglesia con celo ardiente, se debió á su infatigable celo el aumento de la ley de Jesucristo. Ocupó la silla episcopal de Metz, de cuarenta á cuarenta y dos años.

Por los años de 128 falleció. Su cuerpo fue sepultado cerca de los de San Clemente y Celestino, sus predecesores, y trasladados después á Sajonia por el Emperador Enrique.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GOBERNACION.**—Real decreto nombrando, en comisión, administrador central de la Caja Postal de Ahorros, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos, á D. José Moreno Pineda.

—Otro declarando jubilado á D. Emilio González Gálvez, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos.

**HACIENDA.**—Real orden disponiendo se reduzca á setenta y cinco días el plazo de noventa que señala el reglamento de la renta del Alcoloi para el vencimiento de los pagarés que expidan los fabricantes para satisfacer las cuotas del impuesto ó el importe de las precintas para los aguardientes compuestos y licores embotellados.

—Otra disponiendo se reduzca á setenta y cinco días el plazo de noventa que señala el reglamento del impuesto sobre el azúcar para el vencimiento de los pagarés que expiden los fabricantes para satisfacer las cuotas del impuesto.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo que por el Patronato de anomalías se expida certificado de asistencia á clase, con el carácter de alumnos provisionales de dicho Colegio, á las alumnas que lo han solicitado.

—Otra resolviendo el expediente incoado por el Cabildo insular de Gran Canaria, solicitando la creación de una Junta insular de Instrucción pública.

—Otra disponiendo se inscriba en el registro especial de Mutualidades escolares de este ministerio la Asociación denominada de Segismundo Moret, fundada en la Escuela Industrial de Artes y Oficios de Cádiz por don Joaquín Adsuar.

—Otra autorizando á los presidentes de las Mutualidades que se indican, y en lo sucesivo á las que se establezcan en los Centros de enseñanza dependientes de este ministerio, para que puedan organizar, si lo estiman conveniente, Mutualidades escolares análogas á las establecidas en las Escuelas Nacionales.

—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Ciencias físicas naturales, Geografía natural y humana é Industrias y Comercio de España, de la Escuela Profesional de Comercio de Bilbao, á D. José Pujol y Serra.

—Otra nombrando catedrático numerario de Derecho internacional público y privado de la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona á D. José María Trias de Bes.

—Otra concediendo la excedencia voluntaria á D. Juan Pignán y Sirvent, profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana, de la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca.

—Otras disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Universidad que se indican pasen á ocupar en el Escalafón los números que se mencionan.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Marina.—Estado Mayor Central.—Anunciando que el día 8 de marzo próximo se reunirá la Junta Superior de la Armada para celebrar el sorteo que previene el artículo 53 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo de la Marina.

**Hacienda.**—Subsecretaría.—Anunciando á concurso para proveer dos plazas de arquitectos oficiales de segunda clase del Cuerpo de Arquitectos de Hacienda.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Gobernación.**—Inspección general de Sanidad interior.—Anunciando concurso para proveer las plazas de médicos directores del Cuerpo de Baños que existen vacantes.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando á concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Málaga.

—Nombrando, en virtud de oposición, jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Cáceres, á D. Gabriel Páramo Gómez.

**Fomento.**—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Anunciando hallarse vacante una plaza de ayudante del servicio de Montes de la Delegación de Fomento en la zona de protectorado de España en Marruecos.

Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Anunciando que el contratista que desee hacer uso del derecho que concede la condición 9.ª de las aplicadas á los contratos

de reparación de carreteras presente instancia en la que haga constar las condiciones que se publican.

**Fomento.**—Continuación de las relaciones por provincias que han de constituir el plan general de carreteras del Estado.

## PLEITOS Y CAUSAS

El testamento de la condesa de Bornos.

Entre los profesionales se esperaba estos días con verdadero interés la resolución de la Sala en el incidente dimanante del pleito en que se litiga la nulidad del testamento de la condesa de Bornos. Justificaba esa curiosidad, no solamente la importancia jurídica de la materia discutida, sino también el haberse producido el incidente en pleito de tanta resonancia.

Como ya indicábamos ayer, la Sala acepta en sus principales fundamentos los puntos de vista mantenidos en el debate por el patrono del conde de Villariego, Sr. Cierva.

Hoy vamos á transcribir los considerandos de esa resolución, en la que aparece como ponente el magistrado Sr. Bustamante.

Considerando: que la Sala al resolver acerca de la procedencia é improcedencia de la pretensión deducida por la parte actora, solicitando el aseguramiento de los bienes litigiosos, forzoso es que se contraiga al actual estado procesal, en que tal pretensión se formula, sin que le sea lícito, por lo tanto, tener en cuenta otros hechos y circunstancias que se hayan invocado por los litigantes en el juicio principal, ni admitir tampoco supuestos que revestirán ó no realidad efectiva, según el fallo que en definitiva recaiga;

Considerando: que partiendo del estado procesal de que se deja hecho mérito, es indudable que el demandante ejercita una acción que tiende directa y especialmente á obtener la nulidad del testamento otorgado por la excelentísima señora condesa de Bornos en 5 de marzo de 1915, ó cuando menos su inejecución jurídica, invocando como base de su acción el carácter de heredero que le atribuye el testamento otorgado por la expresada señora en el mes de agosto de 1883, cuya primera copia acompañó á su escrito de demanda; y de prevalecer lo solicitado en ésta, la declaración de nulidad ó inejecución del testamento de 1915 implicaría la transmisión de todo lo que constituye la universalidad de la herencia, que por ministerio de la ley, y en fuerza de la voluntad de la testadora, vendría á recaer en el demandante;

Considerando: que nuestra antigua legislación cuidó ya de atender al aseguramiento de bienes litigiosos, á fin de garantizar la efectividad de los fallos, con medidas harto deficientes, pero que revelaban de una manera clara y precisa la sana tendencia del legislador y la necesidad de poner coto á los reiterados abusos de los litigantes, tendencia que tuvo su natural é indispensable desarrollo en los preceptos de la ley Hipotecaria primero, y posteriormente en los de la ley de Enjuiciamiento civil, comprendidos en las secciones primera y segunda del título catorce del mencionado cuerpo legal, en relación con las disposiciones concordantes del Código civil;

Considerando: que si bien el artículo 1.428 de la ley de Enjuiciamiento civil se presta, por su especial redacción, á diversas interpretaciones, en cuanto al alcance del expresado precepto, no puede menos de reconocerse que el espíritu que le informa autoriza, en justicia y equidad, para adoptar medidas de garantía que aseguren la efectividad del fallo en casos como el de autos, ya que donde existe la misma razón, idéntica debe ser la regla jurídica aplicable, según así lo establece el Tribunal Supremo en su sentencia de 13 de diciembre de 1913, en la cual se mantiene la doctrina legal de que siempre que se estime procedente el aseguramiento de los inmuebles de una herencia, mediante la anotación de la demanda en el Registro de la Propiedad, cuando en juicio se reclama la nulidad de un testamento, el prudencial criterio que tal medida aconseja, obliga á adoptar análogas garantías respecto del resto de la herencia, toda vez que los bienes muebles y valores ofrecen mayor riesgo de ser sustraídos ó ocultados por litigantes de mala fe, durante el curso del litigio;

Considerando: que ordenada ya por esta Sala la anotación preventiva de la demanda en cuanto á los bienes inmuebles que constituyen la herencia de la excelentísima señora condesa de Bornos, procede también adoptar medidas de precaución análogas, respecto de los bienes muebles, valores y alhajas, con tanto mayor motivo cuanto que por expresa manifestación de la parte actora se afirma que se han retirado ya, del Banco de España, valores de grande importancia, hecho no negado por el demandado, y al acordarlo así por el Tribunal, viene á interpretarse en su recto sentido y alcance jurídicos, el artículo 1.428 de la ley de Enjuiciamiento civil, puesto que mientras en definitiva no se resolvan las cuestiones que la demanda integra, el demandante, en virtud del título de heredero, acreditado con la primera copia del testamento de agosto de 1883, tiene derecho á exigir del demandado, que se hizo cargo de la universalidad de la herencia, invocando, al efecto, el testamento de 1915, cuya validez de contrario se impugna, que éste conserve esa universalidad de bienes, implicando tal derecho la correlativa obligación, por parte del referido demandado, de no ejecutar acto alguno atentatorio á la integridad de la herencia, y la de entregarla en su día, según el fallo que recaiga, en la totalidad de las cosas genéricas y específicas que la constituyen;

Considerando: que las medidas de precaución á que se contrae el artículo 1.428 de la ley de Enjuiciamiento civil, se han de regular, como el mismo precepto expresa, por un prudencial criterio, cuidando siempre de evi-

tar en lo posible aquéllas que por su índole puedan resultar de carácter harto vejatorio para el demandado,

Se acuerda que, previa formación de inventario del metálico, valores públicos y alhajas, procedentes del caudal hereditario de la excelentísima señora condesa de Bornos, se depositen los mismos en el Banco de España, á disposición del Juzgado, con prohibición de disponer de ellos y de todos los demás bienes muebles hasta que recaiga sentencia ejecutoria en los actos principales de donde esta apelación dimana; se decreta igualmente la intervención de la administración del caudal hereditario, en los casos á que se contrae el artículo 1.419 de la ley de Enjuiciamiento civil y en los demás que puedan presentarse, de marcada é íntima analogía con los comprendidos en el mencionado artículo; todas cuyas medidas se llevarán á efecto por el Juzgado, luego que el demandante preste fianza de 300.000 pesetas de cualquiera de las clases que la ley autoriza, menos la personal.

A.-A.

## DE LA GUARDIA CIVIL

II

Hace dos años...

Continúo con lo que dije hace dos años con motivo de haberse conseguido un crédito de dos millones y pico de pesetas, parte de lo que se adeudaba á la Guardia Civil, para demostrar después que, no obstante lo que por entonces se dijo de que ya no se repetirían más los casos de que se acabase el dinero en el último cuatrimestre ó trimestre de los años, ha seguido sucediendo lo mismo..., y subsiste, por tanto, el deberse á humildes guardias civiles las cantidades que en concepto de premios les corresponde.

«Era de justicia

Según la Prensa—continuamos nuestro artículo anterior sobre la aprobación de un crédito por atrasos de pagos á la Guardia Civil—, personalmente, el general Luque, director general del Cuerpo, estuvo en el Congreso y conferenció con los distintos jefes de minoría, al objeto de que no opusieran el menor reparo en la concesión de los dos millones y pico de pesetas, entendiéndoles detalladamente del motivo del atraso, perjuicios que se irrogaban á los guardias, cabos y sargentos, con la demora, si se cerraban las Cortes, y de la justicia que implicaba dar algo á cuenta de la inatendida obligación que el Estado había contraído con el personal.

Esta gestión, por lo poco frecuente, por lo valiente, por lo que en sí lleva de amor á la Guardia Civil y del alto concepto del mando, no podrá por menos que enorgullecer á cuantos vistan el uniforme de la institución, que así se como se granjea un jefe el cariño y respeto de los que le están subordinados, y así se defienden los intereses del Cuerpo.

Tengo entendido que los jefes de las minorías se mostraron, desde el primer momento, propicios á la aprobación del crédito, y alabaron, como se merece, la gestión del director, reconociendo la justicia de su petición y mostrando extrañeza por lo que ocurría, ya que tan fácil era la evitación de los atrasos, y conseguir el pago puntual de tan sagrados devengos.

Ahora lo que hace falta, para acabar de una vez con ese estado de cosas, es que cuanto antes se liquiden los de los años 11, 12, 13 y 14, y dar las órdenes oportunas, conducentes á que en los presupuestos anuales se incluyan las cantidades «verdaderas» para cubrir las atenciones del año, dada la cronología de que se acaba el presupuesto al octavo ó noveno mes.

Premeditadamente el premio de reenganche y el de enganche se da en dos veengos. Dice el Estado: «Si tú continúas á mi servicio te doy ahora veinticinco duros y dentro de cuatro años noventa y cinco.» Acepta el individuo este contrato. Contrae nuevo compromiso. Y ahora suerte. Sus otros compañeros, los que tienen la fortuna de cumplir los cuatro años en los primeros dos tercios de año, cobrarán puntualmente sus devengos, podrán, dada la importancia de la cantidad, dar una vuelta completa en las atenciones de la casa; porque, señores, en la casa de un guardia se sujeta á diario con el cobro de la cuota final; el haber mensual es para malcomer, de él no puede aborrarse ni distraerse cinco céntimos, y es muy triste, muy poco serio, da una idea muy pobre de la administración, que á los que se encuentran en este caso se les diga: «Volvemos si el año que viene hay dinero, espera otro año...», y al otro año sucede igual, y así desde 1908 al 14.

Las cajas de comandancias que tenían dinero, habían adelantado el cobro de estas preferentes atenciones y se encontraban ahora sin metálico alguno de reserva, originándose los consiguientes trastornos y dificultándose notablemente las operaciones de contabilidad.

Con el abono de los tres años puede respirarse. Pero no olviden que quedan cuatro por liquidar, que hay muchos más que esperan impacientes, para realizar anhelados fines, la pronta disposición que ordene el percibo de lo que tan por derecho le corresponde, que tanto el director general como el ministro de la Guerra—Gobernación quiere, pero pesa tanta cosa sobre él...—tienen demostrado sus amores por la Guardia Civil, y que poco á poco las minorías se van enterando de la justicia que preside á todo cuanto se relaciona con la benemérita institución.

Estos dos artículos míos que escribí, como siempre, después de estar debidamente informado, fueron causa de que en un periódico militar se me dijera que había yo padecido un sensible error, porque...

LADERA

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACION

### LA CUESTION DEL SULFATO DE COBRE

Desde hace algunos meses, la posible carencia del sulfato de cobre necesario para las aplicaciones agrícolas viene produciendo cierto sobresalto en los agricultores, aumentado por noticias que propalan los que tienen mayor interés en aparecer como campeones de una campaña generosa que intanquidad por los daños que la falta del anticriptogámico pueda producir.

La intensidad de las pérdidas sufridas el año anterior, por invasiones de varias enfermedades de los vegetales y especialmente del mildew de la vid, es muy lógico que aconseje á los agricultores el empleo de tratamientos preventivos con caldos cúpricos, que otros años fueron eficientes en demasía. El dar la voz de alarma en este asunto é interesar á unos y otros en acudir al remedio es un hecho plausible al que no hemos de regatearle alabanzas.

Ahora bien; una vez que se hizo notar el peligro y cuando se consiguió interesar á los gobernantes en la cuestión, obteniéndose su decidido apoyo, la continua insistencia con notas y gacetillas, en las que siempre sale á relucir el nombre de un caballero, por muy digno de respetos que sea ese nombre, más parece un pretexto de ponderación de la persona en cuestión que gestiones desinteresadas en pro del labrador.

Porque es el caso que, no bien suscitada la cuestión, tanto el ministro de Fomento como el director general de Agricultura, como los productores de sulfato de cobre, como las entidades agrícolas, como los técnicos, buscan activamente medios de resolver el posible conflicto, dando con soluciones que bien pueden considerarse como satisfactorias, dentro de las actuales circunstancias.

Tanto los gobernantes como los productores han puesto en acción todos los medios para que no falte el sulfato, y cabe esperar que ello así suceda. En cuanto á los técnicos, debe citarse especialmente al Sr. Manso de Zúñiga que da consejos para obtener un ahorro en la aplicación del producto, sin mermar sus efectos. Lo único que nadie puede evitar es una carestía en la materia, producida por el trastorno del comercio mundial; pero tal elevación de precios no puede considerarse como prohibitiva, máxime cuando los vinos alcanzan altas cotizaciones, y es racional que en el año próximo se vendan á buen precio, pues á ellos llegan también los efectos de la guerra.

Dentro de tal estado de cosas, repetir constantemente el tema de los sulfatos y rodearle de una importancia que aunque sea de consideración no llega ni con mucho á la que tienen otros problemas agrarios, de los que casi nadie se ocupa, ni es prudente, ni da idea de la seriedad que debe exigirse á una clase tan digna de respetos como la clase agrícola, que por culpa de quienes algunas veces la toman como cimbel de sus aspiraciones particulares puede aparecer en ridículo.

Estas líneas nos las dicta nuestra sinceridad, pues se repiten con demasiada frecuencia (sobre todo en vísperas de elecciones) el caso de surgir ardientes defensores de la agricultura, que después de servirse de las simpatías que provoca su defensa, olvidan por completo los intereses de quienes antes les sirvieron de plataforma, y con su silencio dejaron hablar y hacer á sus adictos entusiastas de un día.

JOSE ARAGON

### MUSEO COMERCIAL EN PANAMA

La Dirección general de Comercio ha dirigido una circular á las Cámaras de Industria y Comercio, con objeto de que éstas organicen los envíos precisos para formar un Museo comercial permanente en Panamá. El texto de la circular lo conocen nuestros lectores por haberlo ya reproducido en estas columnas.

La importancia de los Museos comerciales, máxime cuando el sitio en que se sitúan es acertado, cual ocurre ahora, no hay para qué encarecerla, y por tal motivo debe esperarse que los industriales españoles se interesen y se presenten con decoro, ya que no sea con lujo.

En cuanto al resultado positivo del Museo, debe tenerse muy presente que no basta la sola exhibición de un producto para conquistar mercados, y que á tal presentación debe ir unidos otros trabajos de propaganda, unidos siempre á un perfecto conocimiento de los mercados y las competencias.

Los industriales á quienes interesen los mercados americanos, debieran en esta ocasión unirse y ayudar las gestiones oficiales con otras de índole particular, ejercidas por agentes bien escogidos, que marcharan á las plazas más importantes de América y en ellas realizaran trabajos que completasen la obra del Museo.

Cierto es que para emprender una campaña vigorosa y enérgica, que avive las relaciones comerciales hispanoamericanas, falta una entidad de crédito dedicada especialmente á este fin; pero conformándose con una labor más modesta, puede comenzarse el trabajo, supliendo con un exceso de buena voluntad la falta de medios pecuniarios.

### ARADOS TILBURY

Estos nuevos arados, de origen norteamericano, realizan un trabajo semejante al de los bravantes, sin necesitar la menor pericia en quien los maneja, que, además, puede ir cómodamente sentado en el sillín que para tal objeto llevan.

Constan de dos arados simétricos, que en vez de estar colocados en un plano vertical lo están en uno horizontal, elevándose al final de cada surco el arado que trabajó y bajando el que iba en descanso, para trazar el surco

siguiente al lado del anterior, sin necesidad de amagar el suelo.

Las ventajas que sobre los bravantes tienen, principalmente, las de no requerir esfuerzo alguno, pues sólo necesita que se quiten las caballerías, siendo automático el cambio de los cuerpos de arado que han de trabajar en cada vuelta.

El arado Tilbury, de Ward, es, además, de una gran fortaleza.

### SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

#### LA HUERTA Y SUS PRODUCTOS

Con el título que encabeza estas líneas ha publicado un interesante libro D. Rodolfo González, ingeniero director de la Granja Agrícola de Santa Cruz de Tenerife.

El libro está dividido en dos partes, dedicándose la primera al estudio de los terrenos, abonos, riegos, instalación y organización de la huerta, operaciones del cultivo hortícola y del cultivo de primor; la segunda parte se ocupa de la horticultura especial, detallando planta por planta la descripción, variedades, cultivo, aprovechamientos, enfermedades, etcétera.

En conjunto, el tomo, que es bastante extenso, resulta un tratado completo y moderno de horticultura, que bien puede calificarse como el mejor que hasta hoy existe escrito en castellano.

Aparte del valor técnico de la publicación, el lenguaje en ella empleado es claro y preciso, y además está tirada con gran esmero é ilustrada con numerosos grabados.

#### ANUNCIOS CAROS

Seguramente el anuncio que más ha costado en el mundo fué el de un fabricante francés que pagó medio millón de francos por un modelo de la torre Eiffel ejecutado en oro, como anuncio.

Si llegar á cifra tan elevada, pueden citarse muchos casos en los que se emplearon grandes sumas, dedicadas á la propaganda comercial de algún artículo. En Inglaterra, unos fabricantes de jabón muy conocidos, compran anualmente cuadros y esculturas de los artistas más conocidos, con el objeto de anunciarse y pagando grandes sumas.

Por una autorización para colocar un anuncio durante un año en la estatua de la Libertad que hay en la entrada del puerto de Nueva York, ofreció el propietario de un específico la cantidad de 125.000 francos.

En los periódicos, el anuncio más grande que se recuerda fué uno publicado en Londres el 23 de diciembre de 1834. Tenía más de 6.000 palabras y ocupaba 24 columnas del «Times».

#### EL COLOR DEL CIELO Y EL TIEMPO

El color del cielo indica de un modo bastante exacto el tiempo que va á hacer durante las veinticuatro horas siguientes. Así, una puesta del Sol color de rosa presagia buen tiempo, y mal tiempo si es demasiado roja. El cielo amarillo por la tarde es señal de viento; si el amarillo es muy pálido, indica lluvia. Cuando el cielo está por la mañana de un color de tinta neutra (entre gris y lila), puede tenerse por seguro que va á hacer buen tiempo.

Durante el verano, cualquier matiz oscuro es en general indicio de lluvia ó viento.

#### BOMBAS para riegos

y abastecimiento de aguas.  
I. M. E.—Hermosilla, 86. Madrid.  
Faltan representantes.

#### INVENTO DE LAS CAMARAS FRIGORIFICAS

A muchas personas sorprenderá saber que Bacon, el gran apóstol de la Filosofía experimental, fué el verdadero precursor del sistema de conservación por medio del frío, que hoy tan variadas aplicaciones tiene.

Bacon sostuvo más de una vez que la nieve podría emplearse con ventaja para sustraer á la putrefacción las sustancias animales, y lo más curioso es que la demostración de este principio le causó la muerte.

Un día muy frío, al comenzar la primavera del año 1626, Bacon descendió de su coche cerca del pueblo de Highgate para hacer un experimento, que consistía en envolver en nieve una gallina previamente matada. Estando ocupado en esta operación, se sintió sobrecogido por un frío repentino, encontrándose tan malo que no pudo regresar á su domicilio. El conde Arundel, gran amigo suyo, le recogió en su casa, en la que falleció al cabo de una semana; pero no sin haber constado en una carta última que el ensayo hecho con la nieve, y que le costó la vida, había resultado «excelentemente bueno».

#### TUNA ESCOLAR MADRILEÑA

Hemos recibido anoche la cariñosa visita de la estudiante cuyo nombre encabeza estas líneas, formada por 50 estudiantes de los últimos cursos de las diversas Facultades y Escuelas de la corte, que bajo el patronato de la Liga popular contra la tuberculosis se proponen postular en los próximos Carnavales para coadyuvar con sus fondos á los fines humanitarios que se impuso tan caritativa institución.

Los Ilmos. Sres. García é Izcaza y doctor Criado, director de la Escuela de Veterinaria y decano de la Facultad de Medicina, respetivamente, les han concedido el uso de sus estandartes para estas obras.

La Comisión organizadora, formada por D. Luis Cordero Amorós, presidente; don Isidoro Benítez, tesorero; D. Jacinto Lillo, secretario; D. Agustín Gómez Rus, vocal, y D. Luis Muñoz y D. Pedro Ballesteros y Avel

Los abanderados respectivos, se proponen próximamente celebrar un concierto en el Hotel Palace y girar, en compañía del doctor Fornas, una visita a Sevilla con motivo de la inauguración de la calle del Doctor Letamendi y al acto de descubrir la lápida conmemorativa al acto de dicho profesor le dedican los estudiantes...

COLONIA DE LA PRENSA DE MADRID Emisión de obligaciones

La Colonia de la Prensa de Madrid, Sociedad benéfica-cooperativa de construcción de casas baratas para sus asociados, ha sido autorizada para emitir 200.000 pesetas en 334 títulos de 500 pesetas nominales cada uno, de la serie A, y en 330 de 100 pesetas nominales, cada uno, de la serie B.

TIPO DE EMISION 98 POR 100

Garantía del Estado.—Estas obligaciones tienen una renta anual de 5 por 100, garantizada y pagada por el Estado, según el artículo 21 de la ley de Casas Baratas de 12 de junio de 1911 y real orden del ministerio de la Gobernación de 25 de diciembre de 1915, inserta en la Gaceta del 28 de dicho mes.

Este ministerio hará previa provisión de fondos de las cantidades necesarias para abonar el importe de los intereses de las 200.000 pesetas.

Vencimiento de cupones.—Los intereses de estas obligaciones son semestrales, pagándose sus respectivos cupones en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año.

Amortización.—La amortización, que corre a cargo de la Colonia de la Prensa, se efectuará a la par en 26 años, ó sea desde 1916 á 1941.

Hipoteca.—Estas obligaciones son hipotecadas, habiéndose constituido hipoteca de los bienes de la Colonia en la Notaría de D. Luis Sagrera, de Madrid.

Banco de España.—A petición de la Sociedad, el Banco de España se encarga del servicio del pago de intereses y de amortización.

SUSCRIPCION

La suscripción se verificará los días 25 y 26 del presente mes de febrero, en el Banco Hispano-Americano de Madrid, de diez de la mañana á dos de la tarde, entregándose en el acto de la suscripción 490 pesetas por cada título de 500 nominales de la serie A, y 98 por cada título de 100, de la serie B.

Una vez cubiertas las 200.000 pesetas no se admitirán nuevos pedidos.

En el acto de la suscripción entregará el Banco Hispano-Americano resguardos provisionales para ser canjeados después por los títulos definitivos.

Interés líquido.—El interés líquido de estas obligaciones resulta á 5,10 por 100.

Cotización.—Se ha solicitado oficialmente por medio del ministerio de la Gobernación la cotización de estos títulos en las Bolsas de Madrid, Bilbao y Barcelona.

Pignoración.—En cuanto estén admitidas á la cotización oficial se solicitará del Banco de España que admita estos títulos á la pignoración.

Exenciones.—Según la ley de 12 de junio de 1911, los inmuebles de la Colonia de la Prensa están exentos del pago de contribución, impuestos y arbitrios durante veinte años.

La emisión de estas obligaciones está también exenta del pago de los derechos reales y de Timbre, y asimismo lo están del Timbre de negociación é introducción en Bolsa las obligaciones de referencia.

El valor de las propiedades y edificaciones que en la actualidad tiene hechas la Colonia de la Prensa se ha evaluado en unas cuatrocientas mil pesetas.

Por las circunstancias y detalles expresados las obligaciones hipotecarias de la Colonia de la Prensa resultan un excelente papel de inversión para las carteras y para el ahorro.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

GRAN MUNDO

Está recibiendo muchas felicitaciones don Vicente Navarro Reverter y Gomis por haber sido nombrado ministro del Tribunal de Cuentas del Reino.

Reciba nuestra enhorabuena.

En Buenos Aires ha dado á luz, con felicidad, un hermoso niño la señora Kessist Roosevelt, hija del embajador de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Willard.

La señora de Willard y su hija soltera están en Buenos Aires con ella.

La condesa viuda de Torrejón, que ha estado enferma de gravedad, ha experimentado una mejoría seria en su estado.

El hijo de los duques de Najera continúa en estado grave.

Mucho deseamos su alivio.

Ha fallecido en Madrid D. Francisco Pimentel, distinguido sportsman, que desde hace unos años habíase retirado de la sociedad por encontrarse enfermo.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

MADRIZZY

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Hemos tenido ocasión de ver el hermoso catálogo que de su colección de «Miscelánea cervantina» ha publicado el conocido librero de esta corte D. Gabriel Molina, que á más de lo bien surtido revela un conocimiento del autor en esta materia. Nuestra enhorabuena á su feliz poseedor, deseándole encuentre pronto un buen comprador.

ESPAÑA ANTE LA PAZ.

El Sr. Gasset en Salamanca

La llegada.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) A las ocho y media de la noche llegó el Sr. Gasset, acompañado del diputado por la capital don Isidro Pérez Oliva, de los Sres. Esteban y Senra, de redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, A B C, La Tribuna, El País y otros periódicos, y del taquígrafo Sr. Casanova.

En la estación numeroso público de todas las clases sociales vitoreó á D. Rafael Gasset cuando descendió del tren.

Se organizó la comitiva ocupando los viajeros y sus acompañantes coches y automóviles para trasladarse al hotel del Comercio, donde le saludaron, haciendo las presentaciones, al Sr. Gasset.

Los andenes de la estación presentaban imponente aspecto. Allí estaban á la llegada del tren el alcalde, D. Emilio de la Riva; los concejales Sres. Núñez, Díez Solano, don Pablo García, D. Basilio García, Castro Alburquerque, Miret y Navas; el Comité en pleno del partido liberal y el director del Instituto, D. Mariano Reimundo.

Al descender del tren el diputado á Cortes Sr. Pérez Oliva hizo las presentaciones del elemento oficial.

También estaban representaciones nutridas de la Cámara de Comercio y de los círculos de recreo; el provisor de la diócesis, en nombre del obispo, que hace quince días se encuentra enfermo, y la Redacción en pleno de El Adelanto.

En la explanada de la estación había más de cien carruajes, entre coches y automóviles.

La junta directiva de la Liga de Agricultores y Ganaderos, organizadora de estas conferencias, que inaugurará mañana el señor Gasset, y numerosas representaciones del Claustro universitario, de Obras públicas y de Hacienda también esperaban al señor Gasset.

El gentío se agolpó á la puerta del hotel del Comercio, deseando saludar al ilustre visitante.

De regreso de la estación ha estado muy animado el paseo en la plaza Mayor.

Por la mañana, en el tren rápido, salió de esta capital una nutrida Comisión, con objeto de esperar al Sr. Gasset en Medina del Campo y acompañarle desde allí.

Compañan esa Comisión D. Nicolás Taso, diputado provincial y presidente honorario de la Liga de Agricultores; D. Enrique Esperabé, presidente del Comité liberal; D. Basilio García, delegado regio de Fomento; el gobernador civil, los diputados provinciales señores Díez y Trilla, el presidente de la Liga de Ganaderos, D. José Manuel García, y otras distinguidas personalidades.

Mañana, á las once, en el teatro del Liceo, dará el Sr. Gasset la conferencia, que versará sobre el tema «España ante la paz».

Para escuchar al ex ministro de Fomento han llegado centenares de vecinos de pueblos de la provincia.

La conferencia.

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) El señor Gasset ha dado su anunciada conferencia en el teatro del Liceo.

Después de un breve exordio dedicado á Salamanca, anuncia que el tema de su conferencia va á ser:

«España ante la paz», mucho más importante y más difícil, á juicio del orador, que el de España ante la guerra.

Candidatos mudos.—Cuerpo electoral enfermo. «A diferencia de lo que acontece en los países donde hay un ejercicio consciente del sufragio, en España la proximidad de las elecciones marca un período de silencio.

Lo que pudiéramos llamar «silencio preelectoral», supone que el país calla porque medita la trascendencia de seleccionar los representantes que han de administrarle el presente y, en el estado de Europa, el porvenir?»

Caso tal revelaría progreso en el premio funcional de nuestra ciudadanía. Este silencio preelectoral significa que los hombres públicos economizan discursos porque elaboran materiales de estudio para solucionar aquellos graves problemas que plantea la guerra y los más graves aún que ha de ofrecer la paz? También en este caso sería grata la parvedad oratoria.

Pero ¿si resultare que ahora, como en tantas otras ocasiones lindantes con la consulta de los comicios, el silencio del país se funda en su desaliento, porque sabe demasiado que, al fin, los votos irán por donde marque el cacique?

Pero ¿si apareciere que la locuacidad política se oculta y recata porque la crítica tiene más riesgo que nunca en visperas electorales? Entonces sería inútil regalarnos con la idea de adelantos ciudadanos, que andamos muy lejos de alcanzar.

Ello es que mientras los pueblos de opinión vigorosa, de Cuerpo electoral sano, singularizan las cercanías del sufragio por la multiplicidad de mítines, conferencias, manifestos, artículos de periódicos y de revistas, folletos y libros, aquí se produce un silencio ungido por el óleo del caciquismo, consagrado por la costumbre, respetado medrosamente por el pueblo. Se celebra la misa electoral y el país calla. Y precisamente ahora importa, á juicio mio, hablar, y hablar muy claro.

Conviene así al país, por las razones que habré de exponer; conviene así al Gobierno, porque dispondrá de opinión para dar cima á cuestiones muy arduas de la guerra y de la paz, del mismo modo que quería el Sr. Urzaiz opinión para resolver el asunto del azúcar. Conviene también al estudio de materias económicas que se juzgaron perentorias en las últimas sesiones de Cortes, y que se aplazaron, mediante la crisis, por más de un semestre...

Conviene así al país, por las razones que habré de exponer; conviene así al Gobierno, porque dispondrá de opinión para dar cima á cuestiones muy arduas de la guerra y de la paz, del mismo modo que quería el Sr. Urzaiz opinión para resolver el asunto del azúcar. Conviene también al estudio de materias económicas que se juzgaron perentorias en las últimas sesiones de Cortes, y que se aplazaron, mediante la crisis, por más de un semestre...

Conviene así al país, por las razones que habré de exponer; conviene así al Gobierno, porque dispondrá de opinión para dar cima á cuestiones muy arduas de la guerra y de la paz, del mismo modo que quería el Sr. Urzaiz opinión para resolver el asunto del azúcar. Conviene también al estudio de materias económicas que se juzgaron perentorias en las últimas sesiones de Cortes, y que se aplazaron, mediante la crisis, por más de un semestre...

Conviene así al país, por las razones que habré de exponer; conviene así al Gobierno, porque dispondrá de opinión para dar cima á cuestiones muy arduas de la guerra y de la paz, del mismo modo que quería el Sr. Urzaiz opinión para resolver el asunto del azúcar. Conviene también al estudio de materias económicas que se juzgaron perentorias en las últimas sesiones de Cortes, y que se aplazaron, mediante la crisis, por más de un semestre...

Tiempo perdido.

El Sr. Gasset reseña luego como hemos perdido, dormitando á la sombra de la neutralidad, un período de tiempo que pudimos y debimos utilizar para establecernos en mercados desiertos, y para fundar industrias que paralizan la guerra europea. Cita ejemplos de Holanda, Dinamarca, Noruega y Suecia. Especialmente el Gobierno de esta última nación—dice el orador—ha forzado sus medios económicos para alentar poderosamente al comercio y á la industria.

El ex ministro de Fomento no teme nada de la guerra. Estima que no corremos riesgo alguno sobre ese punto.

Y así continúa:

«La paz, en cambio, tiene consecuencias á las que no puede sustraerse pueblo alguno europeo. En la paz no hay posibilidad de declararse neutral. Lo que en la guerra es ventajoso, en la paz será fatal. Dejar de verlo no es miopía, sino gota serena.

Así como el triunfo de las armas acompaña á los que durante la paz supieron disponerse para la guerra, las ventajas económicas habrán de pertenecer á las naciones que durante la guerra aciertan á prepararse para la paz. ¿No veis formarse, constituirse, cristalizar para el día que guarde silencio la pólvora, poderosísimas concentraciones de pueblos y de intereses? Por ventura los elementos directores de un país como el nuestro (no me refiero sólo á los gobernantes, porque elemento director son, además de los hombres públicos, cuantos encauzan ó deben encauzar grandes corrientes de vida nacional), ¿pueden limitarse á conocer por la prensa extranjera que se operan esas informaciones, estudios, convenios, acuerdos para la vida futura europea? No serían muy complejas, entonces, las obligaciones de los encargados de dictar reglas normativas á la opinión.

Las variantes de fronteras, de nacionalismos, se fijarán en las conferencias diplomáticas que sigan al armisticio. Las fronteras económicas se establecerán al margen de la diplomacia. Los intereses que decidan tocante á tales fronteras se filtrarán á través de la conversación diplomática. En aquellos días podemos decir que habrá comenzado la guerra de la paz. La guerra motivo de más inquietudes, y, si seguimos como hasta aquí, debiera decir, como español, motivo de mis pesadumbres.

La campaña bélica destruye, rompe, desgarran, vierte la sangre á torrentes. La paz, en sus luchas, matará empleando el arma de la anemia, y los pueblos anémicos ya, si no reaccionan rápida, inteligente, virilmente, están perdidos.

No prever las relaciones de intereses comerciales, industriales, agronómicos, que tras de las líneas de trincheras dispone Europa; no negociar, no intervenir, prescindir de la voz y del voto, será para España mortal.

Que el problema es magno y su solución intrincada, difícil, ardua, peligrosa de toda evidencia; pero en los asuntos de vida ó muerte—y este lo es—no se miden los obstáculos ni los riesgos: se avanza.

El Gobierno, y no por su sola acción, sino asistido de cuantas personalidades y organismos representan nuestros medios de productividad, puede realizar, desde luego, hoy mejor que mañana, y seguramente realizará, aun cuando lo desconozcamos todavía, intensas, asiduas, ininterumpidas labores que preparen á España un emplazamiento vigoroso para la lucha de la paz. En esas campañas, como en todas, el que no acierte á situarse, será vencido. El hecho es que á estas horas debieran estar en función activísima muchas gentes, dentro y fuera de España; que á estas horas debiéramos conocer numerosos datos de futuros mercados, de nuestras producciones en relación con ellos; que á estas horas importaría procurar y obtener audiencia con los Gobiernos que, anticipándose á la paz, disponen del porvenir de los pueblos; y que á estas horas, ni un día más tarde, sería eficazísimo orientar al país hacia aquellos rumbos que resulten de mayor ventaja á los desarrollos económicos. (Aplausos.)

La neutralidad nada es ante la paz.

La neutralidad en la guerra no puede implicar ideas de renacimiento ante intereses que para el día de paz han de comprender á España. ¿Caben concordias, negociaciones, armonías de ponderación mercantil, de reciprocidades transaccionales con los dos grupos beligerantes? Para saber si ellas son asequibles, viables, ¿se ha realizado gestión adecuada?

Si no lo fueran, ¿no procedería indagar dónde y cómo pueden obtenerse mayores provechos arancelarios? Jamás las excelencias del oportunismo serán tantas y tales como ahora. Hecha la paz, solidificado en Tratados lo que hoy es todavía blanda masa de propósitos, estudios y proyectos, será muy diferente la cotización que alcancen nuestras proposiciones y nuestros concertos. De acuerdo con lo que se obtuviere en las aludidas negociaciones, cabía señalar orientación al agricultor, al comerciante, al industrial.

Conoceríamos los cultivos de más pingüe remuneración, los mercados más fáciles, las fabricaciones de más holgada vida. Así las corrientes económicas tendrían guía y dirección para la época de las grandes mudanzas que se avecinan en Europa; de otro modo tienen delante un pavoroso enigma. (Aplausos.)

Por hoy no digo más acerca de esta transcendental materia. Tengo formado un criterio que no juzgo prudente exponer mientras el Gobierno, por virtud del resultado de trabajos que no cabe demorar, no facilite la más esencial de las orientaciones.

Lo que es y lo que podría ser España. Al margen de esta cuestión aparece el estado en que se encuentra España, y por consiguiente, aquel en que ha de tomarnos la paz.

Nuestro atraso de siempre nos tiene en visible condición de inferioridad en la cultura, en la producción, en la fuerza militar. De momento, el hambre se extiende y agudiza. Suben incesantemente los artículos de prime-

ra necesidad, en tanto que los jornales siguen estacionados ó con elevaciones insignificantes. El trigo, que en 12 de enero se vendía á 61,25 reales la fanega, alcanzaba á fin del pasado mes 62,75. El vino, el carbón suben sin cesar sus precios. Hay artículos tan caros ó más que en los pueblos beligerantes. La vida del obrero, del modesto empleado, siempre difícil, se va haciendo imposible. La clase media no puede soportar la carestía. Vivimos á costa de la desnutrición de los españoles, del desgaste de la raza. Es notorio que las clases trabajadoras, con el salario actual y los precios actuales de la alimentación, comen—según decía de los pecheros el conde de Ureña á Carlos V—lo necesario para un presto morir. Subsistencias caras, jornal barato: ahí tenéis la fórmula del hambre. (Grandes muestras de asentimiento.)

Todo nos induce á una actuación pronta y radical en los asuntos económicos, que si siempre tuvieron grande ímpetu en el bienestar de los pueblos, después de la guerra decidirán la suerte de éstos...

Cuando se resolvió la última crisis, tuve el honor de ser requerido para ocupar el ministerio de Fomento.

El señor Presidente manifestó á los periodistas cómo yo rehusé la honrosa oferta, por considerar que no había los importantes recursos que, á mi entender, debían destinarse á una política de reconstitución nacional. Por andlogos motivos estimé que no debía aceptar el gobierno del Banco, puesto para el que, con reiteraciones que agradezco, me indicara el Sr. Urzaiz. ¿Por qué adopté esa actitud, aun declarándome reconocido á las distinciones del Gobierno? Porque creo sincera y firmemente que no cabe realizar otra política que la de reunir recursos para levantar á España de la posttración en que se halla.

¿Se aplaza ese gran período constructivo que vengo hace años preconizando y que cada día estimo más conveniente y perentorio? ¿Si? Pues desee vivir apartado de toda responsabilidad directa y personal.

O ahora ó nunca.

Dijose, á raíz de la última crisis, que yo había estimado, en un límite de personalidades muy ilustres, que no era este momento propicio para impulsar poderosamente la enseñanza y la productividad del país. En este punto hubo, sin duda, error de interpretación, dado que considero que es la actual ocasión, no ya propicia, sino obligada para ese formidable esfuerzo económico.

La razón es clara, en mi sentir.

Siempre miré con envidia el desarrollo de los presupuestos de Inglaterra (me refiero á 1911), con sus 237 millones de libras; de Rusia, con sus 2.591 millones de rublos; de Alemania (sólo el presupuesto imperial), con sus 2.800 millones de marcos; el de Francia, con sus 4.200 millones de francos.

Pues bien, estos países terminan, al término de la campaña, que duplicar sus presupuestos, porque el gasto de los beligerantes resulta abrumador.

No puede hacerse un cálculo exacto, á la hora presente, del dispendio enorme; pero basta saber que á principios de la guerra, los gastos de Alemania eran de 900 millones de francos al mes. Estos gastos aumentaron después hasta llegar, en 1915, á 2.000 millones mensuales, según dice Selitz, antiguo director del Banco del Estado prusiano.

Inglaterra, según las propias declaraciones de Mr. Lloyd George, tiene gastos por valor de 1.200 millones de francos mensuales.

En Francia, el ministro de Hacienda evaluó en 1.064 millones de francos mensuales el gasto.

Rusia, en los tres primeros meses, gastó más de 5.000 millones de francos.

Habré de limitarme á examinar el caso de Francia, cuya Hacienda conozco mejor que la de los demás países beligerantes. El presupuesto francés acercábase al estallar la guerra á 5.000 millones de francos. Habida cuenta de lo que ya se ha gastado, á poco que la guerra se prolongue los gastos alcanzarán la fabulosa cifra de 100.000 millones de francos, ó lo que tanto vale, el día de la paz tendrá que sostener un presupuesto de 10.000 millones de francos anuales, y habrá de afrontar carga de tanta pesadumbre un país con parte de sus industrias arruinadas, con su juventud segada por la cruenta lucha.

En proporciones semejantes se verán forzadas á constituir sus futuros presupuestos las grandes naciones en guerra.

Ello traerá aparejada la necesidad de rehacerse económicamente. Durante un período de seis, ocho ó diez años, esos pueblos cederán inexcusablemente en el vigoroso impulso progresivo. Después, las inagotables energías de esos grandes países reemprenderán la marcha y recobrarán las velocidades de siempre.

Plazo perentorio.

Ese es, pues, el plazo que á España se le otorga para rehacerse. ¿Lo utiliza y alza sus escuelas, establece sus enseñanzas técnicas, abre sus caminos, riega sus campos, ultima sus puertos, construye sus ferrocarriles secundarios, organiza su Ejército definitivo, su artillado de costas, su Marina, también de características defensivas? España aparecerá en obra de pocos años incorporada por modo verdadero á la Europa culta, rica, progresiva. (Aplausos.)

¿Dejamos perder ese plazo y seguimos con nuestra incultura—notoriamente vergonzosa—con más de 4.000 pueblos sin camino rodado, positiva afrenta nacional; con nuestra incesante emigración; con nuestra producción agraria, cinco veces inferior á la de Francia, cuando tanto podemos hacer para mejorarla; con nuestros deficientísimos elementos defensivos? El definitivo acabamiento de España

como Potencia europea será un hecho. (Grandes aplausos.)

Por eso, no sólo estimo que es el presente momento propicio, sino obligado para una actuación intensa, activísima, perentoria en todos los aspectos económicos.

Se aguarde que no contemos con medios. Un solo obispazo de la hoguera bélica nos habría forzado á recabar del país miles y miles de millones. Para emplazarnos en la guerra de la paz que se prepara, ¿será pretensión excesiva la de tender á la opinión pública hacia un sacrificio de unos 1.000 ó 1.500 millones de pesetas (cuyo servicio de amortización é intereses representaría 50 ó 75 millones al año), cuando ese sacrificio, atendiendo debidamente á los gastos reproductivos, puede y debe representar cultura, prosperidad y manera de afirmar por nosotros mismos la nacionalidad? Este es, además, el momento adecuado—lo dije hace tiempo en el Congreso,—porque sólo así impediremos el éxodo de capital y de brazos que se advertirá al término de la guerra, si no acertamos á emplear debidamente el dinero y el trabajo de los españoles.

Habló el Sr. Gasset del programa reconstructor de Costa, y dijo que ahora tiene tanta virtualidad como el día de la catástrofe nacional, aquel programa del insigne é inolvidable asagorás.

Enumeró las medidas que el Gobierno debe adoptar con los recursos á que ha aludido. Entre ellas figura ésta de la que se ocupó extensamente el orador: la de nacionalizar la producción carbonífera de modo que hasta á las necesidades del país. Trátase sólo de un anticipo de 30 millones de pesetas que debe hacer el Estado, y del que podría resarcirse mediante una cantidad por bonificada que fuera recaudando el Tesoro.

Después de referir las varias medidas que el Gobierno puede adoptar en un plan reconstructor para la enseñanza, la riqueza y la fuerza del país, se ocupa de la reforma legislativa de la ley Hipotecaria, que también preconizara Costa, para dar valor y movilidad á la riqueza territorial, y enumera las ventajas que esa reforma implicaría para los agricultores españoles, que encontrarían facilitadas las puertas del crédito y en condiciones de actividad mercantil sus propiedades.

LOS TEATROS

OPINIONES

«LOLITA TENORIO»

Infanta Isabel.—Los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández defraudaron ayer tarde al buen público del Infanta Isabel, que debió acudir al teatro esperando una nueva «astracanada» de los fecundos autores citados, dueños de la arbitrariedad y del retruécano. Porque los Sres. Pérez Fernández y Muñoz Seca querían hacer una comedia con la mayor seriedad posible, y consecuentemente no lograron más que la estupefacción de unas gentes bien ajenas al prolongado tedio que las esperaba.

Señores elementos de sainete andaluz, muy desdibujados y muy escasos de observación cuando no se disparaban por el absurdo franco, los autores quisieron poner una ligera nota sentimental. Y ésta hubiera alcanzado cierta importancia si tal ambiente hubiera sido estimable. Pero no lo era desgraciadamente. En cuanto á Lolita Tenorio, la coqueta marquesita, y á la broma que ha de inventar para seducir su primo Julián, fingiéndose un toco gañán del cortijo, no tienen la menor relación con el natural. Todo es capichoso, y además todo está previsto.

¿Qué había de hacer el defraudado público al encontrarse sin «astracanada», sin sainete y sin comedia, después del hastío horrible á que se le había condenado?

Lo ignoramos. Solamente sabemos que el de ager se encogió de hombros, dejando actuar á las aguerridas huestes de una claqué capaz de ahogar manu militari el menor conato de protesta. Gracias á eso salieron á escena los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández cuantas veces quisieron...

Maria Palou interpretó con fortuna su papel de Lolita Tenorio, prestándole la verdad que le faltaba, y también acertaron la señorita Robles y la Sra. Siria en dos figuras episcópicas. De ellos, solamente merece ser citado el Sr. Díaz Adame.

Y así pasó estérilmente por el tablado del Infanta Isabel Lolita Tenorio, la coqueta marquesita que hubo de apañecer un buen día en la fértil fantasía de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández.

X. X.

ACTIVIDADES

Princesa.—El lunes, octavo de estrenos, á las nueve y cuarto de la noche, se verificará la novena representación de la comedia en tres actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armíño. El éxito enorme obtenido por esta hermosa obra la noche de su estreno es ratificado con entusiasmo por el público de las sucesivas representaciones, contándose por llenos todas ellas.

El martes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, Campo de armíño.

Apolo.—El lunes, cuatro secciones sencillas, representándose las aplaudidas obras siguientes:

A las seis, Los pendientes de la Trini; á las siete y cuarto, El patio de los naranjos; á las diez y cuarto, La Costa Azul, y á las once y tres cuartos, El patio de los naranjos.

El miércoles próximo, á las seis de la tarde, en sección doble, estreno de la ópera en tres actos, divididos en cinco cuadros, del maestro Rossini, libreto de J. Ferretti, arreglada á la escena española por Perrin, Panich y el maestro Giménez, titulada La centinela, cantada por las Sras. Panach, Rafaela Leóns y Nava, y los Sres. López, Gorge, Moncayo, Rufart y coro general.

Infanta Isabel.—El martes por la tarde, siguiendo la costumbre de poner en escena en estos días selectos las obras de mayor éxito y de representación más reciente, formará

el programa la aplaudida comedia en dos actos Lolita Tenorio, que tan extraordinario éxito obtuvo en su estreno el sábado último, y el ingenioso diálogo de Perellada, De pesca.

Por la noche Continuarán las representaciones del éxito creciente El amigo Teddy.

El miércoles por la tarde, El amigo Teddy y por la noche, Lolita Tenorio.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está estudiando infructuosamente.

Las corridas de hoy EN MADRID

Hoy se inaugura la legislatura taurina, después de las dudas y vacilaciones de todos los años.

La Empresa lanza por los toriles seis cornúpetos de D. Victoriano Angoso, y de su lidia y muerte se encargan Ale, Amuedo y Marchenero.

El día, primaveral y hermoso, llama a los aficionados a las gradas del circo, y, sin embargo, sólo hay buena entrada en las localidades de sombra, mientras que en las de la solana hay un vacío desconsolador.

PRIMERO

«Caracol» (caracol, caracol, saca los cuernos al sol), bajito de agujas, regordete, mogón del derecho y jabonero de pelo.

Alé veroníquea, marchándose el mogón dos veces; después consigue que se fije en su capote y le larga tres verónicas con buen estilo, estrándose el niño con gracia y estilo.

Sigue el pequeño derrochado alegrías y cosechando aplausos, que comparten en menor cantidad Amuedo y Marchenero; pero siendo el amo del tercio el torero bíbalmo.

En medio del lo más espantoso deja el de Angoso cuatro sardinas para el arrastre; pero como los moños sabios son una especialidad para levantar muertos, se llevan un jaco moribundo a los corrales.

Ale cogió los garapullos, llama, cita y emplaza—como dicen los jueces—al de Salamanca; pero, sin embargo, no acepta, a pesar de tanto ruego, y tiene que ponérselos al cuarteo, colocándole un buen par.

Cuando acaban los coristas el tercio sale Ale a matar en Madrid el primer cornudo del año.

Uno ayudado por alto, otro por bajo; después de la intervención penol, y tres capotazos, frente a frente torero y toro, hay unos cuantos pases instrumentados con atorno, que preceden—al dar un pinchazo—á la voltereta de todos los días.

Vuelve el hombre á la carga, y al entrar nuevamente para colocar una estocada corta y delantera, resulta nuevamente volteado, y se levanta otra vez el diestro decidido y sin mirarse la ropa.

Acústase el «Caracol» y muere de la caricia puntillera.

SEGUNDO

«Alpargatera», número 31, cárdeno, al que veroníquea confío y bien Amuedo, pero marchándose el bicho en las tres series veroníqueables que ejecutó el artista coletado.

Marchenero se pega á las costillas del «Alpargatera», bastote de estilo, pero valiente porque sí, y Alé torca con largas serpentinascas. Un jaco para las mulillas, cuatro varas de la picandería y unas palmas que oye Amuedo, y á otra cosa.

Barciela viene bueno como garapulleador, pero su compadre Mellaito no nos gusta tanto así. El primero oye un mundo de palmas por los dos pares que coloca; el segundo, inmense.

Amuedo llama de rodillas al toro, y aguantando mecha con más valentía que un jabato, da el primer pase superabundantemente condimentado; oye el chico palmoteo, se entusiasma y larga cuatro ó cinco pases de esos que huelen á algodón fenicado.

Sigue el hombre ejecutando el torero trágico. Las masas se entusiasman con razón, y á su placer aplauden, oleán, juecan y palmotean un pinchazo estupendo, colosal, y media estocada—administrada con estilo de matador grande,— que tiran al «Alpargatera» tripa arriba.

Hay ovación y vuelta al ruedo, con devoción de sombreros y demás prendas.

TERCERO

«Pelotero», núm. 21, melocotón, bien puesto de herramienta.

Después de una verónica de Marchenero, se dirige al 5 y hace juegos malabares con dos caballos, desmontando á los piqueros y armando en el ruedo un lo espantoso, al que contribuyen matadores, banderilleros, piqueros y monos sabios. Todos en él pusisteis vuestras manos.

El de pelo melocotón arrea candela de firme, deja un jaco en el ruedo y no vemos en el tercio más que las entes de los do la mana.

Rubito y otro, que me dicen es Pérez, banderillean bien. Si no es Pérez, será Redríguez ó Gutiérrez, ó otro desconocido, porque su silueta no me es conocida.

Marchenero está valiente; pero el de los cuernos no para ni reparar en la muleta del diestro. La faena se compone, pues, de varios actos, discos ó pasajes, algunos afortunados, pero sin que haya nada sobresaliente.

En toriles, cuando cuadra la risa, larga el de Marchena un pinchazo, y frente al 7 le obsequia con otro bien colocado, volviéndolo por él y largándole media estocada.

Otro pinchazo, cortándose la mano con el estoque; otro hondo, y como compensación á tantos sinsabores llega el alguacil con un aviso. Hay algo de música de viento y mucho de aburrimento y sopor.

Pasa á la enfermería Marchenero antes que calga el

CUARTO

«Mariposo», número 24, grande, bien ins-

trumentado de delante y de pelo negro—negro, negrito, como mi suerte... que cantan las cupletistas.

Ale veroníquea bien, creciéndose—y buena faena le hace crecer al pequeño torero—cuando pasa el elefante. Torca bien este muchacho y Amuedo, oyendo ambos palmas cuando cambian la suerte.

Niño de la Audiencia y Ciérvana son breves, y esto es aplaudible, al banderillear.

La labor de Ale es vulgarota y despegada, sin que ambos, toro y torero, muestren gran deseo de acercarse mucho uno á otro para pelear. Todo el muleterío es por la cara, y cuando está la cosa á punto de dar la nota que emociona, entierra el estoque á la altura de su cabeza, que, como ustedes saben, es bastante baja, y queda el acero en la cuesta abajo del morrillo, volviendo á insistir con otro espadazo del mismo estilo. Estilo que no es bueno ni agrada, á juzgar por las sonoras muestras de desagrado que dió el auditorio.

QUINTO

«Grefudo», 38, chorreado en verdugo, con dos pitones bien colocados y de color de caramelo, por más señas.

Amuedo da seis verónicas buenas, rematando la cosa con media verónica ceñida y emocionante, que gusta al por mayor.

«Grefudo», una vez que despena un jaco, le da lástima meterse con los caballos, y en pago de tan buenas intenciones es condenado al tuesten.

Barciela y Mellaito manejan la pálvora—aun queda pólvora en el mundo, á pesar de lo que se está gastando.—y el primero de los muchachos sigue demostrando, como en el segundo toro, que es un buen banderillero, á pesar de que no estuvo tan afortunado como antes. En cuanto á Mellaito, nadie como él sabe la pena que pasó.

Cogida de Amuedo.

Amuedo se encuentra con un toro que está para que lo maten con uno de los renombrados del 42; pero está el hombre valiente, y en un dos por tres se hace con el pájaro, empezando las muestras de agrado de la clientela en cuanto ven que el muchacho se adueña de la res sin ayuda de nadie.

Al dar un pase resulta cogido, pareciendo que le empunta dos veces, porque se lo pasa de un pitón á otro.

Visiblemente agotado de fuerzas, entra con una estocada corta, que basta y sobra para que se entregue.

Amuedo da por segunda vez la vuelta al ruedo, oyendo otra ovación. ¡Una buena tarde!

SEXTO

«Loco», negro, grandote, y con una contratura en el lado izquierdo como un queso de Gruyere. Más carne para el contratista.

Ale veroníquea bien, empezando el morlaco á dar sendos bateazos, estando oportuno y bien Ale en quites, único espada que hasta ahora no ha visitado el hule, estando en esto afortunado, porque ha tenido tres tropezones hoy con los astados.

Ale coge los pases, y al quiebro prende un buen par en lo alto, que se aplaude, terminando Montañés y Pérez el tercio.

Surge Ale nuevamente, y trata de buscar adorno con la muleta, consiguiéndolo á veces, y, sobre todo, en un pase de rodilla y dos de pecho francamente buenos.

Se dirige una vez de rodillas al toro; pero un peón le quita al enemigo, que el diestro mira de soslayo, fuese y no hubo nada.

Hay una continuación luego, que es aún mejor, porque da dos pases, uno de pecho y otro de rodillas, que no tienen pero. Un estocazo superior.

P. ALVAREZ.

PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Amuedo, con una herida en la axila izquierda, de cuatro centímetros de profundidad. Puede continuar la lidia.—Doctor C. Roca.

Luis Muñoz (Marchenero), con una herida incisa en el tercio de la mano izquierda, en el cuarto espacio interdigital, dejando al descubierto los tendones del cuarto y quinto dedos, lesión que le impide continuar la lidia.—Curatimiro.

EN VISTA ALEGRE

La primera novillada de la temporada se celebra con un tiempo espléndido y con una entrada buena.

Los toros pertenecen á la ganadería de Bañuelos, y los espadas son Lalanda, Montes y Boli.

PRIMERO

«Cabrito», castaño, apretado de cuerna. Después de unos lances con poca salsa de Lalanda, entran en funciones los piqueros, y el bicho los acomete bien en cinco ocasiones; pero sin causar bajas en la caballería.

Bonifa y Malagueñín se limitan á salir del paso con tres pares enteros.

Lalanda hace una faena distanciado y sin filigranas.

Alarga el brazo y pincha alto, saliendo perseguido.

Unos cuantos muletizos más y larga media contraria, caída y atravesada, saliendo apurado, buscando la salvación en el callejón.

SEGUNDO

«Solitario», castaño, ojo de perdiz y abierto de cuerna.

Pelucho le para los pies con cuatro recortes eficaces y entra en funciones el espada Montes, que sacude el percal unas cuantas veces por la cara. El toro toma cuatro puyazos y dos reñonazos, sin apretar en ninguno.

Pelucho y Segurita de Valencia clavan dos medios, el primero un par, el segundo medianamente.

Mariano Montes pasa de muleta cerca, sufriendo algunas coladas peligrosas y un desarme.

Entra despacio y deja una casi entera, delantera y atravesada. Sigue un pinchazo en hule. Otro con pérdida de todos los trastos. Otro atravesado. Otro, perdiendo otra vez los trastos. Y por fin el toro dobla, rematándolo el puntillero.

TERCERO

«Playero», castaño claro, ojo de perdiz, con buenas defensas.

Aparece el renombrado Boli, sacude el percal por la derecha y por la izquierda, saliendo achuchado. Después, en los quites, tampoco hace más que antes de su grave cogida en la anterior temporada.

Derroche de temeridad á todo pasto.

El toro pega bien á los caballos; pero los jinetes le pinchan en los costillares ó en las paletillas.

Mueren dos caballos.

Villa clava un par regularcito. Tercero, otro caído. Repiten ambos, quedando mejor Villa.

Boli, sin parar un momento, le pasa de muleta cerca. Aprovecha la primer igualdad y pincha en buen sitio, perdiendo los avíos.

Nueva faena, sin empujarse, y media pescuecera. Termina con otra media delantera. Palmas de los amigos del barrio.

CUARTO

«Alceño», castaño, con larga y afilada cornamenta.

Lalanda da unos capotazos que no logran sacarnos del aburrimento en que estamos toda la tarde.

El toro vuelve la cara al segundo puyazo, pero los piqueros, como también son malos, oyen gritos desagradables.

Malagueñín, después de pasarse varias veces sin clavar, deja par y medio á la media vuelta.

El veterano Bonifa dos pares regulares. Lalanchi hace una faena aburrida.

Alargando el brazo mata de un galletazo. Bronca.

QUINTO

«Campasolo», castaño oscuro, recogido de pitones.

Montes se abre de capa y ejecuta varias verónicas movidas y sin recoger al toro en ninguna.

El colmenareño demuestra poca bravura, pero mucho poder, dando buenos porrazos á los de aupa.

Pelucho, muy oportuno en una caída al descubierta de un piquero, oyendo palmas. Para el arrastre quedan tres caballos.

Segurita de Valencia y Pelucho adornan al toro con cuatro pares; aceptables los de Pelucho.

Montes hace una faena sosa. Entra á matar, pinchando levemente y perdiendo los trastos. La segunda vez pincha bajo y tendido. Vuelve á pinchar algo más alto, pero también tendido el acero. Dobla el bicho, y lo remata el puntillero.

SEXTO

A las dos horas justas de comenzar la corrida, sale el último toro.

Le llaman «Romo», tiene el pelo de su hermano anterior, levantado de pitones. Cúmple en varas el toro, matando un jaco. Tercero y Alceñita clavan los mejores pares de la tarde.

Boli brinda desde el centro del ruedo, dando un pase de tanto ayudado, bueno.

Después sigue embarullado, terminando con una baja.

MANZANILLA

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LA BICICLETA Y EL AUTOMOVIL

CHOQUE TREMENDO

Un herido grave.

Esta mañana, á las ocho y media, ingresó en la Casa de Socorro de Palacio, gravemente herido en la cabeza, un joven de diez y siete años, que acababa de ser víctima de un accidente desgraciado en el Parque del Oeste.

El citado joven, llamado Baldomero Yusol, había salido momentos antes de su casa, Princesa, 28, acompañado de un amiguillo de su misma edad, con objeto de dar un paseo en bicicleta hasta el próximo pueblo de los Rozas.

Montaron cada cual en su respectiva máquina, y con la alegría propia de sus años se encaminaron por la calle de la Princesa al Parque citado, con objeto de tomar la carretera de El Escorial.

En una de las cuestas del paseo se encontraron con el automóvil núm. 2.189, que regresaba á Madrid. Los ciclistas que por efecto de la pronunciada inclinación de la pendiente iban también á mucha velocidad, no pudieron contener sus máquinas, y uno de ellos, el desgraciado Baldomero Yusol, que se encontró con el automóvil precisamente en lo más peligroso de la pendiente, que es una curva rápida que hace el paseo en aquel punto, fué á chocar de cabeza contra á aleta posterior del vehículo, cayendo al suelo con la frente ensangrentada y la máquina deshecha.

El «chauffeur» detuvo el automóvil, cuyo guardabarridos también estaba averiado por consecuencia del terrible choque, y entre él y el otro ciclista colocaron el cuerpo de la pobre víctima en el carruaje y lo trasladaron á la Casa de Socorro del distrito de Palacio. La cura fué dolorosísima.

El paciente, que no había podido recobrar el conocimiento, presentaba una extensa y horrible herida en la cabeza, acompañada de intensa conmoción cerebral. Baldomero Yusol conservaba sólo la impresión del peligro, y repetía maquinalmente, con voces desgarradoras: «¡Ahí va! ¡Ahí va!»

Durante la cura se presentó en la Casa de Socorro la familia de la víctima, desahogándose allí una escena conmovedora entre sus padres y hermanos, que como viven en una casa próxima al citado dispensario médico se habían enterado inmediatamente del suceso.

A instancias del padre, que es un jefe del Ejército, el herido, que se hallaba en estado gravísimo, fué trasladado al Hospital Militar.

El «chauffeur» pasó al Juzgado de guardia, así como el joven que acompañaba en su desgraciada excursión al infeliz ciclista víctima de tan cruel percance.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 20. Una de nuestras baterías de grueso calibre derribó un globo cautivo que se elevaba cerca de Lezerno, al Noroeste de Tarnopol.

En el resto del frente, duelo de artillería, la fusilería de costumbre y escaramuzas de los exploradores.

En el frente del Cáucaso, al perseguir á las unidades del ejército turco, envolvimos y capturamos, al Noroeste de Erzerum, los restos de la 34.ª división turca, con 13 cañones, ametralladoras y arzones de artillería, y en la región de la calzada de Erzerum, los restos de un regimiento.

Durante el período del asalto de la fortaleza de Erzerum, uno de nuestros valientes Cuerpos cogió 240 cañones.

Nuestras tropas asaltaron y tomaron las ciudades de Ahlat y Monche.

El incendio del puerto de Génova

Las pérdidas.

GENOVA, 20. El incendio del puerto de Génova fué extinguido á las dos de la madrugada.

Las pérdidas se calculan en un millón de liras.

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 20. Parte oficial de las quince: «No hay ningún acontecimiento que señalar desde el parte de anoche.»

IEBA Pastillas antiácidas «Ieba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

AGUA DE SOLARES

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

Muerte de Tallaví

A las cinco y media de la tarde ha fallecido el ilustre actor José Tallaví, en la casa número 11 de la calle de Espartel, donde se encontraba desde que llegó á la corte, ya sintiéndose morir, de la última y muy reciente excursión á provincias.

Le han acompañado en sus últimas horas unos cuantos amigos: Tomás Borrás, Manolo Merino, Rafael Barón, Ceferino R. Avelilla y José María Carretero.

A las dos de la tarde, presintiendo un inmediato fin, el ilustre actor exclamó: «Que entren mis amigos.»

Y se despidió de ellos con la mano y para siempre.

Poco después entraba en el período agónico, y ya no pudo el malogrado actor articular una palabra más.

María Gámez, la primera actriz de la compañía de Tallaví, que estuvo hace dos días en la corte, sin más objeto que ver al enfermo, volverá á Madrid mañana.

Son esperados también todos ó casi todos los artistas que formaban su compañía.

El entierro será mañana, á las tres de la tarde.

La escena española sufre una pérdida insustituible con la muerte del gran actor. Porque Tallaví era algo muy personal y muy inconfundible. Era, además, entre nosotros el más genuino intérprete, no sólo del teatro moderno, sino de la comprensión moderna del teatro. Sabía que la vocación, impetuosa en él, y el entusiasmo, jamás decaído, no pueden ser fecundos si no van encauzados convenientemente por el estudio severo, por la depuración incansable y jamás satisfecha, y por la captura deliberada de los elementos utilizables del propio temperamento. Así pudo mostrarse al público como uno de los actores más eminentes de la época actual, capaz de codearse con los primeros de la escena universal.

Su talento y su sensibilidad se revelaron la noche del estreno de *Las flores* en la Comedia, momento en el que fué saludado unánimemente como esperanza cierta por los espectadores y la crítica. Y su actuación, desde entonces, fué seguida atentamente, confirmando cada vez más las profecías.

Alejado de Madrid durante varios años, fué estudiando y perfeccionándose de tal suerte, que cuando regresó todos convinieron en que estaba formado ya el gran comediante que se esperaba.

Puso en escena entonces *Los espectros*, y su acierto en la interpretación de Oswald hubiera convencido á los más hostiles ó refractarios. Allí demostraba su formidable temperamento y la recia disciplina que había impuesto á tal temperamento. Tallaví podía sostener la comparación con el enorme Zaccani, y eso expresa todo su triunfo. Otra temporada posterior, en el teatro Español, advertía que no era solamente el intérprete de dramas patológicos, como lo aficionados á clasificar sostenían, sino que hallaba dentro de sí capacidades de flexibilidad y de adaptación suficientes. Porque no debe hacerse todo ó querer hacerlo todo, sino que debe realizarse solamente aquello conforme con la extensión natural de la personalidad. En aquella temporada, tan breve como memorable para el arte, representó *Los muertos*, de Florencio Sánchez, dándonos á conocer al malogrado dramaturgo americano, así como *El pantano*, donde obtenía José López Pinillos su consagración de autor dramático sanguíneo é intenso. Y puso en escena *Magda*, *La loca de la casa* y otras obras predilectas

de los mejores actores. Sus méritos ya no fueron discutidos por nadie.

Reciente, y en la memoria de todos está para confirmarnos, la última temporada del Infanta Isabel, donde interpretó el Othello y el Hamlet de un modo admirable y personísimo. Su último acierto, en fin, fué el de *El cardenal*, sobre el que no necesitamos insistir.

Tallaví muere joven, en pleno vigor artístico, cuando nuestro teatro contemporáneo, que inicia rumbos de verdad y de profundo análisis espirituales, necesita más que nunca actores de su temple y de su sinceridad. La escena y el arte español están de luto. Paz al excelso comediante.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables.

ALCANCE POLITICO

Los Sres. Elias de Molins, Nicolau y el presidente de la Federación Agrícola Balear han visitado al señor Presidente del Consejo para pedirle que en el primer Consejo se trate de la carencia del sulfato de cobre.

La Junta del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa ha solicitado del señor conde de Romanones que cuando algún departamento oficial necesite los servicios de un agente se dirija á dicha Junta, con objeto de que los derechos que correspondían al agente ingresen en la Caja social del mencionado Colegio.

A la sesión conmemorativa del cuarto centenario del Gran Capitán asistirán el señor Presidente del Consejo y los ministros de Guerra, Marina, Instrucción y Gracia y Justicia.

Después de las nueve y cuarto terminó anoche la primera reunión que ha tenido la Junta de Defensas del Reino, después de la reorganización de que ha sido objeto.

La reunión ha tenido un interés excepcional, y aunque de ello se ha guardado una discretísima reserva por las once personalidades que aparto del Rey concurrirían, podemos decir que el único tema que mereció la atención de la Junta, y que invirtió todo el tiempo que ésta estuvo deliberando, fué el referente á las bases para la futura reorganización de nuestro Ejército.

Ya en el decreto del general Luque restableciendo el Estado Mayor Central se decía que el señor ministro de la Guerra redactaría una ponencia, que llevaría á la Junta de Defensas del Reino para su examen, discusión y aprobación.

Eso lo ha cumplido ayer el general Luque, entregando á la Junta expresada las bases, que, una vez aprobadas, ha de desarrollar el Estado Mayor Central para la reorganización de nuestro Ejército.

Esas bases, que creemos no excederán de diez y siete, fueron objeto de prolijo examen y de amplia discusión, en la que tomaron activa parte casi todos los presentes, y particularmente los Sres. Mañra y Luque.

Se reconoció la buena orientación en que estaba inspirado el trabajo que ha realizado el señor ministro de la Guerra, y por ello justo será tributar un elogio sincero al general Luque.

Según nuestros informes, éste ha querido proceder, en cuanto á la reorganización del Ejército se refiere, con un celo que pudiéramos calificar de exagerado.

No sólo ha llevado á la Junta de Defensas del Reino una ponencia para la reorganización del ejército de la Península, sino que también, y recogiendo las aspiraciones formuladas en el Parlamento, ha pensado en la reorganización de nuestro ejército de ocupación en Marruecos, y sometió á la Junta el oportuno trabajo.

Las bases que se refieren al ejército de la Península quedaron aprobadas; pero como esto se consiguió cuando ya llevaba la Junta reunida cerca de cuatro horas, no pudo adelantarse mucho en el examen del trabajo relativo al ejército de Marruecos, y fué levantada la sesión, no sin que antes indicara S. M. que para ultimar el examen en cuestión, volvería á reunirse la Junta en la semana próxima.

El personal de la Comisaría general de Seguros prepara un homenaje al Sr. Armillán (D. A.) con motivo de la concesión de la gran cruz del Mérito Militar de que ha sido objeto, testimoniándole de ese modo su reconocimiento á las muchas consideraciones que con aquél tiene constantemente.

En Tarragona ha tenido una reunión la Cooperativa Tarraconense, asistiendo á ella unos cuatrocientos socios, para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

En Port Bou se ha celebrado un mitin de propaganda societaria.

CONSERVAS VILLARIAS

NOTICIAS GENERALES

En la primera quincena del próximo marzo se celebrará el enlace de la bellísima y encantadora señorita Estrella Sunyé y Berriz, hija de nuestro querido amigo D. Francisco Sunyé, secretario general de la Compañía Transatlántica, con D. Ignacio Drake Fernández Durán, hijo de los difuntos marqueses de Cañada Honda.

Ha recibido el grado de doctor en Medicina nuestro querido amigo el médico D. Fernando Paniagua, ayudante del eminente urólogo D. Leonardo de la Peña.

Catarro mal curado, tísico consumado; y el catarro bien se cura con Jarabe Orive.

El gobernador de Logroño comunica que



CARNAVAL DE 1916 En los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol. Ocasiones para comprar barato. Telas y Adornos para disfraces. Grandiosos saldos de infinidad de artículos acabamos de adquirir á precios asombrosos.

Mosalinas todos colores... Rasos de seda todos colores... Batines á 0,60 y Moares... Gasas todos colores... Encajes Brusales, ancha... Cintás seda anchas, 0,40, y estrechas... Piezas encajes Valencián, á 1,10 la pieza con 11 metros.

Tarlatanás todos los colores por 2,50 la pieza. Golas á 0,75, adornos Cristal á 0,60. Guantes blancos á peseta. Flores, plumas, fantasías, adornos de cabeza y mil y mil telas más y adornos para trajes de máscara á precios increíbles.

15, PUERTA DEL SOL, 15.--Entrada libre.

VED ESE AEROPLANO Y SU HÉLICE DE DELANTE



Provisto de esa hélice (Carbón de Belloc), el aparato se ciente siempre sobre las picaras nubes (Digestiones difíciles, Pesadez de estómago, Náuseas, Gastralgia, Enteritis, etc.).

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

FARMACIA DE SANCHEZ OCAÑA

Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros. Especialidad en jarabes medicinales INALTERABLES Y DE PUREZA BIEN ACREDITADA. Nota de varios, recomendados por su eficacia: Jarabe de Quina, idem de Quina ferruginosa...

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

CARNAVAL Se alquilan breakes, jardinerías y camiones-plataformas á precios económicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Paseo Pontones, 2.--Teléfono 808.

Tragoncillo! En fin! ya puedo purgarte desde que empleo estas deliciosas PILDORAS del Dr DEHAUT No solamente son agradables de tomar, sino que su acción es tan suave, que no tienes necesidad de faltar al colegio cuando te purgas. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Dr DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

LOS QUE PADEZCAN TOS por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en séguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pidanse prospectos

TERCER ANIVERSARIO EL SENOR D. Esteban Hernández Martínez FALLECIÓ EL DÍA 21 DE FEBRERO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (Atocha, 60), en la iglesia de San Antonio Abad (Hortaleza, 60) y en la del Real Sitio de San Lorenzo, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

SARNA Sin baño, la cura Antisarratoc Marti.—Depósito: Perez Martín y farmacia del Globo.

SENOS Desarrollados, Reconstituidos, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales. El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por autoridades médicas. Un frasco se vende por correo, enviando 7,50 pesetas en libranza. 6 giro postal á Debrían y C.ª, Leiria, 20, Barcelona. De venta en Madrid: Farm. Sarratoc, Arenal 3 y en todas las buenas farmacias en Barcelona: Oliver, Hospital 2

TARJETAS DE VISITA. — Impresión azul, prusia ó rojo fuego, gran novedad, en cartulina marfil ó pergamino de primera. — Pesetas, 1,50 el 100; á provincias, 1,85. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCONFESSE de LAS INITIACIONES. Accioneros, Maltrou-Laffitte, Paris.

JONAS No habrá más Calvos por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio paracurar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso. DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Tienda, calle de la Palma, número 80, con vivienda, 70 pesetas; y cuarto principal con 2 balcones y 9 habitaciones, 70 pesetas. Alquilansé pisos, casas nuevas, ascensor, baño, termosifón, calefacción, teléfono, lavadero, azotea. General Arrando, 5 y 7.

Almoneda particular. Elementos muebles, todo nuevo, juego alcohol y sillería Luis XV, comedor, despacho, cómoda alcáfor dos cuerpos con pupitre y secretaría, vitrinas, armarios roperos, camas doradas, made.—(sigue) ra, realizo pocos días.—Calle Santa Bárbara, 1.

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Pazos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

Partos, Josefina López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matutina, últimos adelantos. Pez, 19.

Enseñanza piano económica.—Reyes, 10 duplicado, tercero derecha.

Ayudantes de Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Pidase reglamentos. Montero, 35, (Pasaje).

Gobernación Policía. Preparaciones garantizadas por Academia Cano Rueda. San Marcos, 8.

Señora alemana de locuciones de francés, inglés y alemán; habla italiano y español. Argentea, 9, pral. 12.

ALQUILERES Casas lujo, Mediodía, todos adelantos, 15 á 22 duros.—Goya, 55-57, frente Plaza Tors, tranvia próximo.

ACADEMIAS Policía. Muy próxima convocatoria. Academia Matritense.—Única especial de ingreso. Preparación garantizada.—Provincias por correo. Plaza San Gregorio, 11.

CONSULTAS Cirugía, Ortopedia y gomas. El mayor surtido y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Senmartí. Carretas, 18, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación.)

ENSEÑANZA Profesor Matemáticas, Carreras civiles, militares.—Enseña, repasa.—Precios módicos. Torrecilla del Leal, 11, primero derecha, 3 á 5 1/2.

ESPECIFICOS Anemia, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curánsese con vino Fostatado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

HOSPEDAJES Necesito habitación en casa familia modesta para despacho particular. Ofertas detalladas á Continental Express, cédula, 5.57.

MODAS CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños. Recibidos modelos «demi saison». Mariana Pineda (Capellanes), 5.

OPERTAS Y DEMANDAS Agente, ex director de Agran criadero americano, desea capitalista.—Correo Arruabarrena, Atocha, 16.

OPORTUNIDAD Se traspasa local 8 huecos. Sen calé céntrica, con y sin generos. Informes: Costanilla Santiago, 6.

HERMOSO gabinete exterior, Helobas, cédese, próximo Santo Domingo. Razón: Alcalá, 40, lotería.

ALMONEDAS Almoneda. Últimos días. Se aliquidan los muebles del hotel Metropol. Hay piano, mesa billar, Jacquemetro, 80, entresuelo derecha.

EXTRIPACCIÓN radica del veneno, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

VENTAS Mantones Manila. No comaprar ni alquilar sin verlos. Extraordinario surtido y precios en Calatrava, 9.

VENTAS Farmacia.—En Badajoz se vende por motivo de salud, la de D. Ramón Mendizábal. Está cerrada. Precio muy económico y fiell traslado.

VENTAS Mantones Manila. No comaprar ni alquilar sin verlos. Extraordinario surtido y precios en Calatrava, 9.

VENTAS Mantones Manila. No comaprar ni alquilar sin verlos. Extraordinario surtido y precios en Calatrava, 9.

VENTAS Mantones Manila. No comaprar ni alquilar sin verlos. Extraordinario surtido y precios en Calatrava, 9.

VENTAS Mantones Manila. No comaprar ni alquilar sin verlos. Extraordinario surtido y precios en Calatrava, 9.